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  والس3تين امسةالخ الجلسةمحضر 

  ).م2016 ليوزيو  19( ه1437 شوال 14الثلا7ء : التاريخ

 لرئIس نيالثا ، الخليفةعبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس3يد : الرئاسة
  .اJلس

عشرة دقLقة، ابتداء من الساTة الثامSة واRقLقة الثلاثين  Oسعة :التوقLت
  .مساء

  :ت Tلى النصوص ال�شريعية التاليةاRراسة والتصوي :Yدول اXٔعمال
  مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن الفSية؛. 1
يتعلق �زجر الغش في kمijاhت  02.13مشروع قانون رقم . 2

 المدرس3ية؛
  .يتعلق aلصiافة والrشر 88.13مشروع قانون رقم . 3

------------------------------------------------------  

  :يد عبد الإلاه الحلوطي، رئIس الجلسةالمس�شار الس3 
  .zسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Tلى مولاh رسول الله

  .T�ٔلن عن افjتاح الجلسة ال�شريعية
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
اهزة يخصص اJلس هذه الجلسة {|راسة والتصويت Tلى النصوص الج

  : التالية

  مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن الفSية؛ -

يتعلق �زجر الغش في kمijاhت  02.13مشروع قانون رقم  -
 المدرس3ية؛

 .يتعلق aلصiافة والrشر 88.13مشروع قانون رقم  -
وس�rدٔ� Raراسة والتصويت Tلى مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن 

  . مجلس النوابالفSية، والمحال Tلى اJلس من 
إذن وزع  :الكلمة لمقرر لجنة التعليم والشؤون الثقافLة وkج�عية

  .التقر�ر
  . الكلمة {لحكومة، تفضل الس3يد الوز�ر

  .تفضل {لمنصة، الس3يد الوز�ر

  :الس3يد محمد اXٔمين الصبيحي، وز�ر الثقافة
  الس3يد الرئIس،

  الس3يدات المس�شارات والسادة المس�شار�ن،
Tلى مجلسكم الموقر مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن  O�ٔشرف بتقديم

  .الفSية ا�ي ينظم القطاع الفني ويؤطر المهن الفSية

ولا يخفى Tليكم، الس3يدات والسادة، ٔ�ن البرلمان س3بق ٔ�ن صادق س3نة 
Tلى قانون الفSان، وا�ي يعتبر لبنة مؤسسة لهذا القطاع وخطوة  2003

 Sيةج�ارة لبناء وت�طٔير المهن الف .  
س3نة من صدور هذا القانون وممارس3ته  13وقد كان من الضروري بعد 

Tلى ٔ�رض الواقع، ؤ�¡ذا بعين kعتبار التحولات الم�سارTة التي تعرفها 
السا§ة الثقافLة والفSية الوطنية، إلى Yانب الضرورة الملiة لموا¤بة 

لى ا�ي ٔ�و 2011الصناTات الثقافLة والإبداعية وكذا مس3ت¨دات دس3تور 
{لثقافة ٔ�همية ¡اصة، كان من الضروري ٔ�ن نعيد النظر في هذا النص 

  .انطلاقا من كل هذه المس3ت¨دات
Tلى اTٕادة  2013وهو ما جعلنا في وزارة الثقافة ¬ش3تغل مSذ س3نة 

النظر في هذا القانون ضمن ا®طط ال�شريعي {لحكومة، إلا ٔ�ن فرق 
عديل قانون الفSان، وهو اXٔ±لبية بم¨لس النواب تقدمت بمقترح قانون لت

اXٔمر ا�ي اس3تحس3ناه وثمناه، وجعلنا نضع رهن إشارة لجنة التعليم والثقافة 
والاتصال بم¨لس النواب كل kجتهادات التي وصلنا إ´يها، aعتبار ٔ�ن هذه 

  . المبادرة تعبر عن تلاقي إرادتي السلطتين ال�شريعية والتنفLذية
 ٔXس¸ة اrلa ذ توصلناSح مشاورات وقد عملنا مjلى فT ولى {لمقترح

هي�ةٔ نقابية وجمعية ¿نية  T15ديدة مع المهنيين، من ½ة، حLث تحاورh مع 
ومع القطاTات الحكومLة والمؤسسات المعنية، من ½ة 7نية، وزارة 
الاتصال، وزارة ال�شغيل، اXٔمانة العامة {لحكومة، المركز السÃIئي المغربي، 

والتلفزة، كما اس3تق�لنا وفدا يمثل المنت¨ين وشركات  الشركة الوطنية للإذاTة
  .تنفLذ الإنتاج، تتقد¿م القSوات التلفزية الوطنية

وقد توج هذا المسار ال�شاوري والعمل ا�ي قمنا به aلمصادقة Tلى 
  . مقترح القانون هذا aلإجماع

وبنفس المنهجية اش3تغلنا مع كل مكوhت لجنة التعليم والشؤون الثقافLة 
وkج�عية بم¨لسكم الموقر، مكSت من ¡لال Tدة Yلسات مخصصة 
لتقديم ومSاقشة وتعديل هذا المقترح من بلورة مقترح قانون نوعي، ي�شى 
مع الصناTات الثقافLة والإبداعية الوطنية، صادقت Tليه لجنتكم الموقرة 

  .aلإجماع
طو�ر اJال ويمكن القول ب�نٔ هذا المقترح المعدل يفjح �فٓاقا واTدة لت

الثقافي والفني، حLث ٔ�نه يوازي بين ضمان حقوق الفSانين وتقSيي وإداريي 
العروض، من ½ة، والحفاظ Tلى قدرة المقاولات والمؤسسات الفSية Tلى 

  .التطور وÓنمية إمكانIتها، من ½ة 7نية
  : ويهدف مقترح قانون هذا إلى

ال ملاءمة المشروع الجديد مع مس3ت¨دات اRس3تور في مج - 1
الحقوق الثقافLة وحرية الإبداع والتزام اRوÖ بدعم وÓنمية الثقافة 
والفSون، وإيلاء العناية اللازمة {لمكانة kعتبارية والرمزية 

 {لمبدTين، و¡اصة الرواد منهم؛
2 -  Øالم Öة لصاحب الجلاLة السامLلى التوجيهات الملكT التركيز
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¡اصة للإبداع الثقافي محمد السادس، نصره الله، ا�ي يولي عناية 
 الفني بمختلف تجلياته ولrساء ورYال الثقافة والفن؛

Óرس3يخ اXٔدوار التي يلعبها المثقفون والفSانون {لمساهمة في الحفاظ  - 3
 Tلى الهوية الوطنية؛

تمكين المبدTين من وضعية ¿نية لائقة وضمان حقهم في الولوج  - 4
 وkس3تفادة من الرTاية kج�عية؛ 

ات ومقاولات الإنتاج والتوزيع الفني وتحديث Oشجيع مؤسس - 5
تداول المنتوج الثقافي الفني وجعã موا¤با {لتحولات التي يعرفها 

 القطاع؛
 تدقLق ¿نة الفSان عموما، والمهن المتفرTة عنها؛ - 6
ضبط عمل المنت¨ين والمقاولين في اJال الفني {لمزيد من الحماية  - 7

 {لعاملين aلقطاع الثقافي والفني؛
قLق المعاملات والتعاقدات الشغلية بين المبدTين والفSانين تد - 8

 والمقاولات الفSية؛
إيجاد س3بل وصيغ Yديدة {لحماية kج�عية {لفSانين، تلزم كل  - 9

 اXٔطراف aلمساهمة في ت�مٔين الخدمات kج�عية؛
 تقSين عمل الفSانين اYXٔانب، سواء المقيمين ٔ�و العا�ر�ن؛ - 10
لجمعيات المهنية في Oسطير وبلورة إشراك المنظمات وا - 11

 الس3ياسات العمومLة في القطاع الثقافي والفني؛
  .تقSين اRعم العمومي الموYه {لثقافة والفSون -12

تلكم، الس3يدات المس�شارات، السادة المس�شار�ن، ٔ��رز العناو�ن التي 
  .Yاء بها مقترح قانون المتعلق aلفSان والمهن الفSية

 ٔX لشكر الجزيل والثناء الوافر {لجهود الك�يرة ؤ�غتنم هذه المناس3بةa تقدم
التي بذلها ٔ�عضاء ا{لجنة الموقرة، ¡لال المناقشة الرصينة والمفLدة، مش3يدا 

  .aلروح التوافقLة بين اXٔ±لبية والمعارضة التي سادت ٔ�شغال ا{لجنة
ؤ�تمنى ٔ�ن يواصل هذا المقترح مشواره بنفس الروح، Xٔنه يؤسس لعمل 

 Jة من اïراها في ت�لٔق دائمفñ تمنى ٔ�نñتمع، نحبها ونقدرها، و.  
  .وشكرا لكم

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  . ٔ�فjح aب المناقشة
  .إذن، ñتمنى ٔ�ن يتوصل، ٔ�و ٔ�ن ن�ٔ¡ذ المدا¡لات مكjوبة

  .نjrقل {لتصويت Tلى مواد مقترح القانون كما Tدلته ا{لجنة
  : المادة اXٔولى
  .الإجماع

  : 8إلى  2دة الما
  .الإجماع

  : 14إلى  9المادة 
  .الإجماع

  : 21إلى  15المادة 
  .الإجماع

  : 27إلى  22المادة 
  .الإجماع

  : 34إلى  28المادة 
  .الإجماع

  : 40إلى المادة  35المادة 
  .الإجماع

  : 47إلى المادة  41المادة 
  .الإجماع

  : 53إلى المادة  48المادة 
  .الإجماع

  : 54المادة 
  .عالإجما

  :ٔ�عرض مقترح القانون �رمjه {لتصويت
  : الموافقون

  .الإجماع
وبذô �كون اJلس قد وافق Tلى مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن 

  .الفSية
يتعلق �زجر  02.13ونjrقل {|راسة والتصويت Tلى مشروع قانون رقم 

  .الغش في kمijاhت المدرس3ية، والمحال Tلى اJلس من مجلس النواب
  .كلمة {لحكومة لتقديم مشروع القانونال

الس3يد ¡اR �رYاوي، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،

مشروع قانون زجر الغش في kمijاhت المدرس3ية يهدف إلى Óرس3يخ 
ة وÓكافؤ الفرص، كما يندرج في المبادئ اRس3تورية، ولاسö3 م�دٔ� المساوا

في  2016-2012إطار تنفLذ ا®طط تنفLذ ا®طط ال�شريعي {لحكومة 
Yانبه المتعلق aلمشاريع القانونية المرتبطة بوزارة التربية الوطنية والتكو�ن 

  .المهني
كما يهدف إلى إعطاء تعريف لمفهوم الغش، مع تحديد بعض الحالات 

ô قصد تعز�ز الشفافLة والمصداقLة ٔ�ثناء إجراء التي تعتبر بمثابة غش، وذ
  .kمijاhت المدرس3ية

هاذ مشروع القانون كذô يهدف إلى تحيين النص القديم ا�ي هو 
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ظهير زجر الخداع في امijاhت والمبارûت العمومLة لكي ùشمل بعض 
  . الحالات التي تطرح Tلى المس3توى الواقعي
نون Óرس3يخ حكامة جLدة في تدبير والوزارة تتوý من ¡لال هاذ القا

kمijاhت المنظمة من Rن الوزارة والمتوجب aلحصول Tلى إ§دى 
  .الشهادات واRبلومات الوطنية

وفي هذا القانون تم تحديد الفضاءات التي Oسري Tليها ٔ�حكامه، والتي 
يمكن ٔ�ن ÓرÓكب فيها §الات الغش، سواء من طرف المترشحات ٔ�و 

ؤولين ٔ�و كل مjد¡ل ٔ�و مشارك في عملية kمijان Tلى المترشحين ٔ�و المس
  .مس3توى جميع مرا§لها

تم التنصيص في هاذ القانون Tلى اعتبار النتائج ا´نهائية للامijاhت 
المعلن عنها من طرف لجنة المداولات بمثابة قرار Óربوي ±ير قابل {لطعن، 

  .حفاظا Tلى السلطة التربوية
إمكانية إ§اÖ ملف kمijان Tلى المسطرة  كما تم مSح ا{لجنة الت�دٔي�Lة

الت�ٔدي�Lة، وفقا {لمقjضيات الجاري بها العمل في §اÖ تبين تورط ٔ�§د 
  .اXٔطراف المتد¡� في الغش Tلى مس3توى عملية kمijان

وتم كذô تحديد العقوaت الت�ٔدي�Lة التي يمكن اتخاذها في حق مرÓكبي 
 §اÖ، وطبيعة اXٔفعال الغش من المترشحات والمترشحين، حسب كل

المرÓك�ة، مع الإ§اT Öلى نص تنظيمي يحدد Óر¤يبة ا{لجنة الت�دٔي�Lة و¿ا¿ا 
  .و¤يفLة Oس3ييرها

كذô تم تحديد الحالات التي تطبق فيها العقوaت المنصوص Tليها في 
مجموTة القانون الجنائي وكذا العقوaت الح�س3ية ٔ�و الغرامة في حق اXٔطراف 

±ير المترشحات والمترشحين في عملية الغش، سواء من دا¡ل ٔ�و المتد¡� من 
¡ارج مراكز kمijاhت، ومSحت لمحكمة سلطة مصادرة اXٔدوات واXٔش3ياء 
 Öفي §ا ÖوRكاب الغش لفائدة اÓالتي اس3تعملت ٔ�و كانت س�س3تعمل في ار

  . الإدانة من Y�ٔل إ§دى الجرائم المنصوص Tليها في هذا القانون
انون في اXٔ¡ير Tلى دخو §يز التنفLذ ابتداء من �ريخ ¬شر كما نص الق

نصوصه التطبيقLة aلجريدة الرسمية، مع ¬سخ، ابتداء من نفس التاريخ، كل 
مقjضيات ا®الفة ، ولاسö3 تØ المرتبطة بقطاع التربية الوطنية والتكو�ن 

يونيو  25، الصادر في 1.58.060المهني الواردة في الظهير الشريف رقم 
1958.  

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

الكلمة لمقرر لجنة التعليم والشؤون الثقافLة وkج�عية لتقديم تقر�ر 
  .وزع التقر�ر: ا{لجنة حول المشروع

  .سIتم التوصل aلمدا¡لات لاحقا: ٔ�فjح aب المناقشة
  .{لجنةنjrقل {لتصويت Tلى مواد مشروع القانون ما Tدلته ا

  : المادة اXٔولى
  .الإجماع

  : 8إلى  2المادة 
  .الإجماع

  : 10و 9المادة 
  .الإجماع

  : ٔ�عرض مشروع القانون �رمjه {لتصويت
  .الإجماع

يتعلق  02.13وبذô، �كون اJلس قد وافق Tلى مشروع قانون رقم 
  .�زجر الغش في kمijاhت المدرس3ية

يتعلق  88.13ون رقم ونjrقل {|راسة والتصويت Tلى مشروع قان
  .aلصiافة والrشر، والمحال Tلى اJلس من مجلس النواب

  .الكلمة لحكومة لتقديم المشروع قانون

  :وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي aسم الحكومة مصطفى الخلفيالس3يد 
  .zسم الله الرحمن الرحيم

الكلمة Xٔaساس هي للإشادة بفرق المعارضة واXٔ±لبية، ا��ن ٔ�غنوا 
لنص، قدموا تعديلات إيجابية ومعقوÖ، ولهذا ٔ�نوه بهاذ اJهود وا�ي كان ا

في ظرف زمني قLاسي، وجسد الإجماع دûل مختلف الفرق، كما حصل في 
  .مجلس النواب لقضية ٔ�ساس3ية، وهي قضية الحرية

  .فالشكر مجددا لكم
  .شكرا الس3يد الرئIس

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  .إذن، وزع التقر�ر: الكلمة لمقرر ا{لجنة.. لمقرر ا{لجنة الكلمة
  .ٔ�فjح aب المناقشة، تفضلي الس3يدة الزومي

  :المس�شارة الس3يدة ¡ديجة الزومي
  الس3يد الرئIس،

  ..في �خٓرها 93ٔ�طلب تعديلا في المادة 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .93تعديل في المادة 

  :المس�شارة الس3يدة ¡ديجة الزومي
إلى ) ماشي {لصiافة، aلrشر(تخضع كل المتابعات المتعلقة : "تقول.. 

، "T�ٔلاه 91المساطر المنصوص Tليها في هذا القانون مع مراTاة ٔ�حكام المادة 
  .Xٔن كا�ن فرق ما بين الصiافة وما بين الrشر

ثم كذô هذا النص يعني الناشر�ن aلضبط، ولIس الصحفLين، 
ٔ�ن نمزج، وسقط هنا سهوا، لم و{لصحفLين قانون ¡اص، إذن، لا يمكن 
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  .نن��ه إ´يها
إذن، لا بد ٔ�ن �كون تعديل، نؤكد Tلى ٔ�ن المتابعات يجب ٔ�ن Óكون 

  .مjعلقة aلrشر ولIس aلصiافة
  .شكرا الس3يد الرئIس

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يدة المس�شارة المحترمة

لحكومة، وaلطبع، لما ¤يجي التعديل دا¡ل الجلسة ¤يبقى الرٔ�ي دûل ا
  . ¤يبقى §اسم في الموضوع

  .h¡ذو الرٔ�ي دûل الحكومة في ق�ول التعديل ٔ�ولا

  :الس3يد الوز�ر الاتصال، الناطق الرسمي aسم الحكومة
تخضع كل "التعديل مق�ول aلصيغة التي تلتها الس3يدة المس�شارة، ٔ�نه 

نون مع إلى المساطر المنصوص Tليها في هذا القا aلrشرالمتابعات المتعلقة 
  ".91مراTاة ٔ�حكام المادة 

  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
إذن الحكومة تق�ل هذا التعديل بهاذ الصيغة التي Yاءت Tلى لسان 

  .الس3يد الوز�ر
  .ٔ�عرض المواد {لتصويت

  .93إذن، المادة هاذي ا{لي تعدلت هي رقم 
  : 7ٔ�عرض المادة اXٔولى إلى المادة 

  .الإجماع
  : 14إلى  8المادة 

  .ماعالإج
  : 20إلى  15المادة 

  .الإجماع
  : 27إلى  21المادة 

  .الإجماع
  : 33إلى  28المادة 

  .الإجماع
  :40إلى  34المادة 

  .الإجماع
  : 46إلى  41المادة 

  .الإجماع
  : 53إلى  47المادة 

  .الإجماع
  : 59إلى  54المادة 

  .الإجماع

  : 66إلى  60المادة 
  .الإجماع

  : 72إلى  67المادة 
  .الإجماع

  : 79إلى  73المادة 
  .الإجماع

  : 85إلى  80المادة 
  .الإجماع

  : 92إلى  86المادة 
  .الإجماع

  : 93المادة 
  .الإجماع

  : 105إلى  94المادة 
  .الإجماع

  : 111إلى  106المادة 
  .الإجماع

  : 118إلى  112المادة 
  .الإجماع

  : 123إلى  119المادة 
  .الإجماع

  .ٔ�عرض مشروع القانون �رمjه {لتصويت
  : الموافقون

  .الإجماع
يتعلق  88.13وبذô، �كون اJلس قد وافق Tلى مشروع قانون رقم 

  .aلصiافة والrشر
 . شكرا لكم جميعا Tلى مساهمتكم ورفعت الجلسة

***************************  

  :المدا¡لات المكjوبة المسلمة لرئاسة الجلسة: م�لاحق

I. يةمقترح قاSان والمهن الفSلفa نون يتعلق  
  :{لو§دة والتعادلية س3تقلاليkمدا¡� الفريق . 1

  الس3يد الرئIس المحترم
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون

  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ùشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة aسم الفريق kس3تقلالي {لو§دة والتعادلية 
 بم¨لس المس�شار�ن لمناقشة مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن الفSية، وهو

مقترح Yاء ليعالج مختلف المشاكل التي يعاñيها القطاع الفني في المغرب، وفي 
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مقد¿ا معالجة اXٔوضاع kج�عية {لفSانين، فضلا عن الرقي aلقطاع إلى 
  ".k§تراف"Tالم 

  الس3يد الرئIس المحترم،
إن مقترح القانون، موضوع مSاقش�Sا اليوم، يعطي ٔ�همية قصوى لبطاقة 

 ٔ�صبحت ملزمة وشرطا Rعم ٔ�ي مشروع فني من طرف الفSان، والتي
ÖوRليه في . اT ال يؤكدونJلون في اTولعل هذا الموضوع ا�ي ظل الفا

في مجالات kش3تغال السÃIئي ٔ�و " الريع"كل المناس3بات، بغية القطع مع 
" Raعم العمومي"ولعل الغرض اXٔساس هو ربط القانون . التلفزيوني

ة k§ترافLة في المغرب، والتي ظلت Óراوح مر§� انتقالية {لممارسة الفSي
طوي� لم Oس3تطع معها، لا اRوÖ ولا الإطارات المش3تغ� في اJال ٔ�ن تخرج 
بصيغة مو§دة قادرة Tلى تجاوز هذا kنحسار والتراجع في تداول الثقافي 

  .والفني، ؤ�يضا الواقع المزري ا�ي يعرفه هذا الوسط
تطاع هذا المقترح القانون الجديد {لفSان والمهن الفSية فإلى ٔ�ي §د اس3 

  ٔ�ن ùس3تجيب لتطلعات الفSانين المغاربة؟
  الس3يد الرئIس المحترم،

لا شك ٔ�ن هذا المقترح قانون ا�ي نحن بصدد دراس3ته اليوم، �روم في 
مضامLنه تحقLق شروط الحماية kج�عية {لفSان ويؤكد صدق ونبل ¿نة 

لى حماية الفانين في وضعية اTٕاقة والفSانين اXٔ§داث وTدم الفن، كما يهدف إ 
  .Oشغيلهم في اXٔعمال التي تضر بهم جسدû ؤ�¡لاقLا ونفس3يا

كما ينص Tلى إ§داث مؤسسات فSية لتكو�ن الفSانين، وTلى ٔ�همية 
  .الشهادة العلمية لا§تراف المهن الفSية

  الس3يد الرئIس المحترم، 
س¨ل ٔ�ن هذا المقترح هو قيمة مضافة في إننا في الفريق kس3تقلالي ¬ 

مجال ال�شريع الفني، Tلى اعتبار ٔ�نه §اول الإ§اطة بجميع kخjلالات التي 
  .يعاني منها القطاع وسد الثغرات القانونية المرتبطة aلفSان والمهن الفSية

  :بيد ٔ�نه لا بد من ا7ٕرة بعض الملاحظات والتوصيات zش�نٔ هذا النص

ة إلزامLة العقد ا´نموذ"، Tلى اعتبار ٔ�نه وثيقة تحمي الت�ٔ¤يد Tلى ضرور  -
 حقوق الفSانين وتحفظ ¤رامتهم من kس3تغلال؛

ضرورة العمل Tلى الملائمة القانونية فö يخص العقود بين قانون الفSان،  -
aعتباره قانوh يؤطر الإنجاز، وقانون حقوق المؤلف والحقوق اJاورة، 

 تعدد لٔ&عمال الفSية؛aعتباره يؤطر kس3تغلال الم 

ضرورة العمل Tلى ضمان إمكانية توازن القوى بين الهيئات الممث�  -
{لفSانين والهيئات الممث� {لمقاوÖ، عن طريق ¡لق تحفيزات لهيئات 
المقاولات {|خول في تفاوض جماعي مع ممثلي الفSانين، ٔ�و Tبر 

 إلى اشتراط اRعم وkس�(ر العمومي بضرورة التفاوض المفضي
 .اتفاقLات جماعية تحمي حقوق وواج�ات جميع اXٔطراف

  الس3يد الرئIس المحترم،

aس3تقراء مضامين هذا النص ا�ي نحن بصدد مSاقش3ته اليوم، ¬س¨ل 
في الفريق kس3تقلالي، ٔ�ن التنصيص Tلى المفاوضات الجماعية س3يجعل منها 

ن وسائل لمسا�رة تطور �لٓية مس3تق�لية hجعة لتنظيم المهن الفSية، لما تمنiه م
المهنة، ولما تخلقه من توازن بين المقاوÖ والفSان لتحقLق مصلiة الطرفين 
وتنظيم المهنة وفق المس3ت¨دات في إطار التفاوض المتوازن عن طريق 

اXٔمر ا�ي يخدم القطاع عموما ويحمي سواء kس�(ر ٔ�و . مسطرة ¡اصة
  .و المؤسساتدعم اRوÖ من ٔ�ي مقاربة ريعية لٔ&فراد �ٔ 

كما ٔ�ن جوهر هذا المقترح يتوý ا´نهوض aلحماية kج�عية {لعاملين 
aلمهن الفSية، إذ ينص Tلى ٔ�ن الفSان وتقSيي وإداريي العروض الفSية 
سIس3تفLدون من ال�شريعات المتعلقة بحوادث الشغل وaلضمان kج�عي 

تمويل الخدمات ومن التغطية الصحية اXٔساس3ية، إذ سIتم إ§داث �لٓية ́ 
kج�عية الخاصة aلفSانين وتقSيي وإداريي العروض الفSية بنص تنظيمي 

  . Oساهم فيها المؤسسات الفSية والفSانون وتقSيو وإداريو العروض الفSية
ولكل هذه kعتبارات، فإننا في الفريق kس3تقلالي س3نصوت 

Óرجمة بنوده من  aلإيجاب Tلى هذا المقترح قانون، مع الت�ٔ¤يد Tلى ضرورة
¡لال إصدار النصوص التنظيمية ذات الص�، وفي مقدمتها المرسوم المتعلق 
aلعقد ا´نموذ" وتحديد وإ§داث �لٓية ´تمويل الخدمات kج�عية الخاصة 

  .aلفSانين وتقSيي وإداريي العروض الفSية

 :مدا¡� فريق اXٔصاÖ والمعاصرة .2
  الس3يد الرئIس،
 السادة الوزراء،

 خواني المس�شار�ن،إ 
ùشرفني ٔ�ن ٔ�ساهم aسم فريق اXٔصاÖ والمعاصرة في مSاقشة مقترح قانون 
 ÖصاXٔشكل فرصة لنا في فريق اù ية، وهو ماSان والمهن الفSلفa يتعلق

 -لا محاÖ  -والمعاصرة لتوضيح و½ة نظرh حول هذا المقترح الهام، وا�ي 
ية التي يعاني منها الحقل الثقافي س3يجيب Tلى العديد من الإشكالات التنظيم 

والفني ببلادh، لما يحظى به هذا المقترح قانون من ٔ�همية aلغة، بحيث ٔ�نه 
�زاوج بين ضمان حقوق الفSانين وتقSيي وإداريي العروض، من ½ة، 
والحفاظ Tلى قدرة المقاولات والمؤسسات الفSية Tلى التطور وÓنمية 

 .إمكانياتها، من ½ة 7نية
 يد الرئIس،الس3 

بد من الت�ٔ¤يد Tلى اXٔهمية الثقافLة وkج�عية وkقjصادية الكبرى لا
التي تحظى بها فïة الفSانين والمبدTين، بحيث ٔ�نه كان لابد من بلورة مقترح 
قانون نوعي ي�شى مع واقع الصناTات الثقافLة والإبداعية الوطنية، ويفjح 

س3ت¨دات اRس3تورية الجديدة في مجال �فٓاق واTدة لتطو�رها وملاءمjه مع الم 
الحقوق الثقافLة وضمان حرية الإبداع والتزام اRوÖ بدعم وÓنمية الثقافة 

 . والفSون
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لقد كنا ñتمنى في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة ٔ�ن يتم kه�م من طرف 
  .الحكومة بهذا اJال الحيوي aلقدر ا�ي اهتمت فLه بقطاTات ٔ�خرى

بدا واضحا الت�خٔر الك�ير في فjح هذا الورش  إلى Yانب ذô، لقد
الهام، بل إن الوتيرة التي يعرفها هذا اJال تبقى بطيئة Yدا ولا Oسا�ر حجم 
kنتظارات التي �راهن Tليها الفSانون والمبدعون والمواطنون Tلى السواء 

 .لتطو�ر هذا اJال واXٔ¬شطة المرتبطة به
 الس3يد الرئIس،

لمقترح ا�ي بين ٔ�يدينا، يت�ين ٔ�نه Yاء من Y�ٔل aلرجوع لمقjضيات ا
وضع إطار قانوني ينظم الفSان والمهن الفSية وإيلاء العناية اللازمة لهم نظرا 
{لمكانة kعتبارية والرمزية {لمبدTين و¡اصة الرواد منهم، وذô من Y�ٔل 

كLة ملء الفراغ القانوني الحاصل في هذا اJال، والتركيز Tلى التوجيهات المل 
السامLة لصاحب الجلاÖ المØ محمد السادس، نصره الله، ا�ي يولي عناية 

 .¡اصة للإبداع الثقافي والفني بمختلف تجلياته
إننا في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة، وaلرغم من الملاحظات التي س3بق لنا 
ؤ�بديناها، Tلى يقين ٔ�ن هذا المشروع قانون سIساهم zشكل ¤بير في الاYٕابة 

تلف اXٔس3ئ� المرتبطة بتطو�ر هذا اJال الحيوي، وا�ي يحظى Tلى مخ 
ب�همٔية اقjصادية واج�عية كبرى، ¡اصة ؤ�نه Yاء بمقjضيات Tلى درYة ¤بيرة 
من اXٔهمية من ق�يل الت�سIٔس لمر§� م�سٔسة و¿ننة الممارسات الفSية 

نونية ببلادh، بناء Tلى قواTد ¿نية واضحة ومحددة وتحديد المفاهيم القا
المؤطرة لمدلول ¿نة الفSان وتصنيفاته ومجال اش3تغا ووضعياته المهنية، 
سواء مع الفعاليات المهنية ٔ�و مع المؤسسات الرسمية العمومLة والخاصة 
 Öق في ٔ�شكال التعاقد بين المقاوLح البطاقة المهنية والتدقSوتحديد شروط م

 .الفSية والفSان وإداري العروض الفSية
 :ذô، فإن هذا المشروع Yاء بمقjضيات Oس3تهدف ما يلي فضلا عن

  تحديد مفهوم اXٔجر الفني وتعز�ز مSظومة الحماية kج�عية {لفSان؛ -
Óثمين وضع الفSان في إطار الإنتاج العمومي واRعم الموYه لٔ&عمال  -

  الفSية؛
التدقLق في الضوابط المتص� ب�شغيل اXٔطفال وذوي kحjياYات  -

  ، في ا¬س¨ام مع القوانين الجاري بها العمل؛الخاصة
¤يفLة اش3تغال وOشغيل الفSانين اYXٔانب وإنتاج وÓرويج اXٔعمال الفSية  -

  اXٔجSبية aلمغرب؛
التعريف بوكاÖ الخدمات الفSية وتحديد ¬شاط وشروط اش3تغالها وفق  -

  مدونة الشغل؛
كذا التنصيص تحديد ¤يفLة تمثيلية الهيئات المهنية وشروط عملها، و  -

  Tلى المفاوضة الجماعية، ا¬س¨اما مع ما تنص Tليه مدونة الشغل؛
تطرق {لم¸الفات وإثباتها والعقوaت في إطار الممارسة الفSية  -

ومقjضيات اس3تS7ائية تتعلق aش3تغال الموظفين ؤ�عوان الإدارات والجماTات 
  .الترابية والمؤسسات العمومLة في إنجاز اXٔعمال الفSية

 د الرئIس،الس3ي
لقد س3بق لنا في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة ٔ�ن ٔ�كدT hلى ٔ�همية هذا 
المشروع قانون واRور المنتظر مSه في س3ياق اTٕادة تنظيم الفSان والمهن 

  . الفSية وkس3ت¨ابة {لiاجLات المتزايدة
ومن هذا المنطلق، وا¬س¨اما مع الموقف ا�ي س3بق ٔ�ن Tبرh عنه Tلى 

ôلينا مس3توى ا{لجنة، وذT لتعاطي الإيجابي مع هذا المشروع قانون، ماa 
 .إلا ت�ٔ¤يد هذا الموقف aلتصويت kيجابي Tليه

  :مدا¡� فريق العداÖ والتنمية. 3
  ،|الس3يد الرئIس
  الس3يد الوز�ر،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،
ٔ�تد¡ل اليوم aسم فريق العداÖ والتنمية بم¨لس المس�شار�ن لمناقشة 

  المتعلق aلفSان والمهن الفSية، القانونمقترح 
ة مجالا للاش3تغال المهني و9ظاهرة ٔ�يضا تد¡ل  يعتبر الفن 9ظاهرة اج�عيّ
في إطار الصناTات الثقافLةّ 9جزء لا يتجزٔ� من الحياة العامة {لمواطنين، مما 
يفرض Tلى اRوÖ واJتمع تنظيم مجالات المهن الفSية بما يضمن الحقوق 

  .واج�اتو�كرّس ال
 26و 25و 5ا�ي يؤكد في فصو  2011وا¬س¨اما مع روح دس3تور 

Tلى التعدد الثقافي وا{لغوي وحرية الفكر والإبداع واRعم  33و 31و
العمومي {لثقافة والفSون والحقوق الثقافLة {لجميع وتوس3يع مشاركة الش3باب 

 Jدوار الحضارية واXٔa سير ولو½م {لثقافة والفن، وكذا وعياIتمعية التي وت
يلعبها الفن دا¡ل اJتمع، aعتباره ٔ�§د اTRامات اXٔساس3ية {لتنمية 
kقjصادية وللإشعاع الثقافي لبلادh، إلى Yانب الحاYة إلى موا¤بة الإبداع 
الثقافي والفني المغربي بتطو�ر س3ياسة دعمه Oشريعيا وتنظيميا ´تمكن المبدTين 

إطار قانوني يحفظ ¤رامتهم وينظم مجال والفSانين ؤ�صحاب المهن الفSية من 
اش3تغالهم، ويضمن العناية ب�ؤضاعهم المادية وkج�عية والمهنية، وكذا 
ùشجع مؤسسات الإنتاج الثقافي والفني في Óرس3يخ تقاليد §ديثة لتداول 
المنتوج الثقافي والفني موا¤بة {لتحولات kقjصادية واJتمعية التي تعرفها 

hبلاد.  
نتائج هذا العمل ال�شريعي الهام المصادقة Tلى مقترح القانون  وكان من

�رمjه aلإجماع، aعتباره س3يعمل Tلى توفير الظروف المناس3بة لعمل 
الفSانين، من ¡لال تقSين �لٓيات kش3تغال، ولاسT ö3لى مس3توى بطاقة 
الفSان واع�د العقد ا´نموذ" وكذا التنصيص Tلى وسائل اRعم وبLrات 

ق�ال والتكو�ن والحماية kج�عية الملائمة لشغلهم والمكاف�ةٔ المعادk Öس3ت 
لجهودهم لضمان ITشهم �كرامة، مع ضمان حرية الإبداع الفني �كل تجلياته 
وت�مٔين kس3تقلالية التامة {لفSانين والفSاhت لإنجاز إبداTاتهم طبقا 

ة والجماعية {لمقjضيات اRس3تورية وال�شريعات الضامSة {لحرûت الفردي
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لجميع المغاربة، إضافة إلى التنصيص Tلى ضمان حق الت�سIٔس ٔ�و kنخراط 
في الهيئات المهنية {لفSانين وTkتراف بها من Y�ٔل اRفاع عن حقوقهم 

عن طريق �لٓية التفاوض (المهنية والمادية وkقjصادية وkج�عية 
الفني aلrس3بة {لفSانين  ، إلى Yانب Oشجيع العمل وkس�(ر Jaال)الجماعي

  .والمقاولات العام� Jaال الفني) المقاوÖ ا�اتية(من ¡لال 
و9¸لاصة، فإننا في فريق العداÖ والتنمية ننوه بهذا المقترح الهام ا�ي 

س3ندا قانونيا حقLقLا لفïة الفSانين aلمغرب Tلى  -لا محاÖ  –سوف ùشكل 
Sية في بلادh وتطو�ر اJال الفني �رمjه، الوYه ا�ي يؤدي الرقي Xٔaعمال الف 

{لفSاّنين " �ريخياّ"حLث يمكن ٔ�ن نقول إن هذا القانون يعتبر مك�س3با 
المغاربة، حLث ٔ�ن المشرعّ المغربي اTترف وXٔول مرة aلفن كقطاع إنتا" 
مس3تقل وaلفSان كممارس ¿ني وaلعمل الفني كمنتوج اقjصادي ¡اضع 

  . ةلقوانين السوق الفSيّ 
 .والسلام Tليكم ورحمة الله

مدا¡� المس�شار الس3يد محمد اaحSيني aسم فريق التجمع الوطني  .4
  :لٔ&حرار

 الس3يد الرئIس المحترم،
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

لا ùشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة aسم فريق التجمع الوطني لٔ&حرار، مjد¡
المتعلق aلفSان  99.71لمناقشة مقترح قانون يقضي بتعديل القانون رقم 

والمهن الفSية كما وافق Tليه مجلس النواب، وا�ي صادقت Tليه لجنة التعليم 
ãلإجماع بعد تعديa ج�عيةkة وLوالشؤون الثقاف.  

 الس3يد الرئIس المحترم،
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  واني المس�شار�ن المحترمين،ٔ�خواتي إخ
إننا ¬س¨ل aرتياح شديد روح التوافق التي طبعت مSاقشة مقترح 
القانون بين ٔ�يدينا ¡لال اج�Tات لجنة التعليم والشؤون الثقافLة 

وهي مSاس3بة كذô . وkج�عية، والتي توجت aلمصادقة Tليه aلإجماع
كومة وا�ي يت¨لى في ق�ولها {لتنويه aلتفاTل الإيجابي والبارز من طرف الح

تعديلا تقدمت بها فرق ومجموTات مجلس3نا  94تعديلا من مجموع  23لـ 
  .الموقر ٔ�±لبية ومعارضة
 الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

ءمة المقترح لا يخفى Tلى ٔ�§د ٔ�همية هذا القانون ا�ي يهدف إلى ملا
الجديد مع المس3ت¨دات اRس3تورية في مجال الحقوق الثقافLة وضمان حرية 
الإبداع والتزام اRوÖ بدعم وÓنمية الثقافة والفSون وإيلاء العناية اللازمة 

{لمكانة kعتبارية والرمزية {لمبدTين، و¡اصة الرواد منهم، والتركيز Tلى 
لاÖ محمد السادس، نصره الله، التوجيهات الملكLة السامLة لصاحب الج

ا�ي يولي عناية ¡اصة للإبداع الثقافي والفني بمختلف تجلياته ولrساء 
ورYال الثقافة والفن وÓرس3يخ اXٔدوار التي يلعبها المثقفون والفSانون 
{لمساهمة في الحفاظ Tلى الهوية الوطنية، مع إيلاء العناية اللازمة {لمكانة 

مبدTين وتمكLنهم من وضعية ¿نية لائقة وضمان حقهم kعتبارية والرمزية {ل 
في الولوج وkس3تفادة من الرTاية kج�عية وOشجيع مؤسسات الإنتاج 
والتوزيع الفني وتحديث تداول المنتوج الثقافي والفني وجعã موا¤با 
{لتحولات التي يعرفها القطاع Tلى الصعيد العالمي، ¡اصة ما �رتبط 

Lات الثقافTلصناa ةTان عموما والمهن المتفرSق ¿نة الفLة والإبداعية، وتدق
عنها Tلى الخصوص مع إعطاء كل قطاع ما ùس3تحقه حسب خصوصيته 
وضبط عمل المنت¨ين والمقاولين في اJال الفني {لمزيد من الحماية {لشغي� 
الفSية وكذا تدقLق المعاملات والتعاقدات الشغلية بين المبدTين والفSانين 

اولات الفSية وإيجاد س3بل وصيغ Yديدة {لحماية kج�عية {لفSانين، والمق
تلزم كل اXٔطراف aلمساهمة في ت�مٔين الخدمات kج�عية وتقSين عمل 
الفSانين ±ير المغاربة، سواء المقيمين ٔ�و العا�ر�ن، مع إشراك المنظمات 

افي والفني، والجمعيات المهنية في بلورة الس3ياسات العمومLة في القطاع الثق
 .إضافة إلى تقSين اRعم العمومي الموYه {لثقافة والفSون

 الس3يد الرئIس المحترم،
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

إن هذا المقترح، Tلى ٔ�هميته، ùسائلنا جميعا عن ماهية القيمة المضافة 
المنظم {لفSان  71.99مقjضيات القانون رقم  لهذا المقترح قانون aلمقارنة مع

، كما ٔ�ن تفعيT ãلى ٔ�رض الواقع س3يصطدم بعدة 2003الصادر س3نة 
إ¤راهات مسطرية ن�L¨ة التنصيص Tلى إلزامLة توثيق العقود {لفSانين وتقSيي 
وإداريي العروض الفSية، والتي لا يمكن تنفLذها Tلى الفرق الفSية الشعبية 

ر مف�ش الشغل aلrس3بة ل�شغيل اXٔطفال دون السن م?لا، hهيك عن دو 
  .القانوني في اXٔعمال الفSية بين الحماية والحد من إبداع الطفل

 الس3يد الرئIس المحترم،
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

سIساهم من مSطلق ان�ئنا لٔ&±لبية الحكومLة، وحLث إن هذا المقترح 
في تحسين العمل الإبداعي بمراTاة الحد اXٔدنى لٔ&جر وTkتراف aلمكانة 

المنت¨ين، مؤسسات (kعتبارية {لفSان وكذا حماية حقوق المقاولات الفSية 
، مع ضمان حقوق الفSانين وتقSيي وإداريي )الrشر، مSظمي الحفلات

Tلى التطور العروض والحفاظ Tلى قدرة المقاولات والمؤسسات الفSية 
وÓنمية إمكانياتها، فإننا في فريق التجمع الوطني لٔ&حرار س3نصوت Tليه 

  .aلإيجاب
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  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :مدا¡� فريق kتحاد العام لمقاولات المغرب .5
  المحترم، الس3يد الرئIس

 السادة الوزراء المحترمون
  ،الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون

O�ٔشرف ب�نٔ ٔ�تناول الكلمة aسم kتحاد العام لمقاولات المغرب في هذه 
الجلسة ا®صصة لمناقشة مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن الفSية، هذا 

 .المقترح ا�ي هو نتاج عمل �رلماني ¡الص
في الواقع، بلغت ال�شرية درYة مjقدمة من الوعي، بعد مسار تحول 

ûت الكبرى Tالميا، واñتهت إلى إدراج الرٔ�سمال تدريجي Tاش3ته kقjصاد
اللامادي كمكون ٔ�ساسي في ا§�ساب الثروة وعنصرا لا محيد عنه في التنمية 

  .المس3تدامة
ولا يخفى Tلى ٔ�§د اليوم اRور الهام ا�ي ٔ�ضحى يلعبه الفن في Óنمية 

لى T�ٔلى الحس الجمالي Rى الإ¬سان وÓربjIه Tلى القيم الن��L، التي Óرتقي به إ 
 Øية التي صنفت ضمن المSعمال الفXٔمراتب الإ¬سانية، حتى إن بعض ا
العام المشترك للإ¬سانية قد ساهمت في التقريب بين الشعوب والثقافات 

  .ا®تلفة
من هنا ت�تئ ٔ�همية مقترح القانون ا�ي نناقش اليوم، ا�ي نعتقد ٔ�نه 

راف العلاقة في اJال سIسهم في تنظيم القطاع، بما يضمن الحقوق لكل ٔ�ط
ومن تم، نعتقد ٔ�نه لIس مطلوa من الفSان سوى الإبداع في فSه . الفني

  .والمساهمة في kرتقاء �aوق وتهذيبه وصونه من ¿اوي الرداءة
  الس3يد الرئIس،

، )تعديلا 40بلغت (كما تعلمون، تقدم فريقSا aلعديد من التعديلات 
لنص وضمان حقوق ٔ�كثر {لفSانين سعت في مجملها إلى تجويد صيا±ة ا

والمش3تغلين aلمهن الفSية، وهذا لIس غريبا Tلى فريق �نهل من تو½ات 
  .و�رامج kتحاد العام لمقاولات المغرب ا�ي يدعم الفن والفSانين

ونحن، إذ ننوه aلت¨اوب الإيجابي {لحكومة مع ٔ�±لب التعديلات التي 
لنصوص التنظيمية واXلٓيات التطبيقLة تقدم بها فريقSا، لندعوها إلى إخراج ا

إلى §يز الوجود في ٔ�قرب اYٓXال والإسراع في تطبيق هذا القانون، ¡اصة 
فö يتعلق a´نهوض aلحماية kج�عية {لعاملين aلمهن الفSية وبضمان التغطية 

  .الصحية وkس3تفادة من نظام حوادث الشغل ونظام التقاTد
  الس3يد الرئIس،

  سادةالس3يدات وال 
إننا لا نتوý من هذا القانون ٔ�كثر من جعل الفSان ùش3تغل في ٔ�جواء 
. مريحة تضمن الكرامة، وOساTد Tلى البذل والعطاء ب�قٔصى ممكSات الإبداع

ون�مٔل ٔ�ن ùساهم في إعطاء دفعة Yديدة وقوية {لفن والفSانين، بما ùساTد 
 Óنمية Tلى تهذيب ا�وق وkرتقاء به، كما ن�مٔل ٔ�ن ùساهم كذô في

المواهب وتعز�ز القدرات في مجال الإحساس والإبداع، وصقل المهارات 
hزخر بها بلادÓ ة التيTنة والطاقات المقبرة العديدة والمتنوLفRا .  

  :مدا¡� مجموTة الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل. 6
  الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  .دة المس�شارون المحترمونالس3يدات والسا

ùشرفني ٔ�ن �ٓ¡ذ الكلمة aسم مجموTة الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل 
بمناس3بة عرض مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن الفSية aلجلسة العامة 

  .ال�شريعية
تعد الصناTات الثقافLة والإبداعية رافعة ٔ�ساس3ية {لتنمية kقjصادية 

 تrشد التقدم والرقي kج�عي، �ا فإن ا´نهوض وkج�عية aلب|ان التي
aلش�نٔ الثقافي يتطلب توفير البLrات الثقافLة التحتية اللازمة ووضع الإطار 

  .المؤسساتي والقانوني الملائم
وفي هذا الصدد، فإن مقترح قانون المتعلق aلفSان والمهن الفSية يعتبر 

اء ال�شريع في مجال الفن في إغن -لا محاÖ  -م�ادرة Oشريعية س�ساهم 
بموجب القانون رقم  2003والفSانين وا�ي عرف الت�سIٔس  مSذ س3نة 

  .المتعلق aلفSان 71.99
  الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  .الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون

�عية إن مقترح هذا القانون وإن كان �روم تحسين الوضعية kج
{لفSان، ويضع ضوابط للإنتاج الفني وùسن مقjضيات قانونية لحماية الفSان في 
وضعية اTٕاقة وكذا الطفل الفSان، فإنه يظل ±ير كاف لو§ده لمعالجة 
kخjلالات التي تعتري المنظومة الفSية وتجاوز الإ¤راهات التي تواYه الفSان 

  .وهو يقوم بrشاطه الفني والإبداعي
نهج س3ياسة ثقافLة مSدمجة في إطار التنمية المس3تدامة aعتبار �ا يتعين 

وتماش3يا مع توصية اJلس . الثقافة ذرع واق ضد كل ٔ�شكال التطرف
kقjصادي وkج�عي والبIئي المن�?قة عن دورته العادية الثالثة والس3بعون 

، فإنه ٔ�ضحى من اXٔفLد وضع 2016يونيو  30المنعقدة aلرaط بتاريخ 
اتيجية وطنية تضع الثقافة والإبداع في قلب المشروع اJتمعي المغربي استر 

  . وتدمج العامل الثقافي في مختلف الس3ياسات العمومLة
وفي س3ياق �خٓر، فإن إدماج اRور التربوي {لفن في المناهج الجديدة 
{لتعليم ٔ�صبح ضرورة ملiة، انطلاقا من ¤ونه يمكن المتعلم من الحصول Tلى 

درات مjنوTة، ويعمل Tلى Óنميتها من ¡لال مواقف تعليمية كفاûت وق
وطرائق ؤ�ساليب Oس3ت¸دم الإطار الفني وتهدف إلى إ§داث تغيير مرغوب 
فLه في ٔ�نماط المتعلم السلو¤ية والجسدية والفكرية والنفس3ية وkج�عية، 
وذô من Y�ٔل تحقLق ±اûت محددة ضمن اXٔهداف التربوية العامة، فالفSون 
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التربية هي وس3ي� Oسهم في تحقLق اXٔهداف، التربوية ٔ�ولا، والفSية في 
الجمالية 7نيا، من هنا ضرورة إد¡الها في المناهج التعليمية ولIس kكتفاء 
بوضعها Tلى هامش الممارسة التربوية، فاXٔهداف التربوية في مؤسسة 
المدرسة لIست تعليمية فقط، بل تتخطى ذô إلى الجوانب النفس3ية 
والخلقLة والجسدية والروحLة والعصبية {لتلميذ، ٔ�ي بناء شخصيته zشكل 

  . مjكامل ومjوازن
ولهذا فإن اRور الصحيح {لتربية �تمثل في العمل Tلى اس3تقراء المتغيرات 
الثقافLة Tلى ٔ�ساس كفاءة وظيفتها وا¬س¨ا¿ا مع ا´نمط الثقافي {لمجتمع، 

بوية والمحتوûت التعليمية و�كون ذô عن طريق مسا�رة kتجاهات التر 
لروح العصر وتقدمه العلمي والتكSولو"، مما يحتم Tلى كل مSظومة Óربوية 

  .تطمح إلى التقدم تطو�ر مSاهجها التعليمية ورفدها �كل Yديد ومفLد
ولا بد من الإشارة ٔ�ن {لفSون وظائف جمالية وتعبيرية لا يمكن اñٕكارها، 

قيم ال�سامح والفهم والق�ول ل&خٓر ¿ما كان كما ٔ�ن من �7ٓرها الواضحة OشLIع 
نوع هذا اXخٓر، وإذا ما توفرت السا§ة الفSية zشكلها الصحيح ا�ي يضمن 
حرية الفSان وùسمح aلحوار الإبداعي فإن هذه السا§ة س3تكون مLداhً ¿ماً 
لتدريب الناس Tلى ق�ول اXٔصوات ا®تلفة، وهذه نقطة ¿مة في حربنا مع 

عندما يؤمن الناس بحق ا®تلف في الوجود، س�jلاشى ذهنية  التطرف، إذ
 .التطرف بrس3بة ¤بيرة

وفي بيjNنا المحلية، حLث لا وجود لتعدد الرؤى، نحتاج إلى تدريب 
الش3باب Tلى ممارسة القيم الإ¬سانية وتطبيقها بعد kقjناع بها؛ قيم م?ل 

 محاضرة ٔ�و الطيبة وال�سامح وق�ول اXخٓر لا ت�تئ عن طريق الوعظ في
ندوة، ولا تتحول إلى سلوك واقعي إلا aلممارسة والتدريب، وهذا لا يتحقق 
إلا Tبر الفضاء الإ¬ساني ا�ي تخلقه اJالات الإبداعية وTلى رٔ�سها اJال 

 .الفني
وحرصا مSا في مجموTة الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل Tلى ا´نهوض 

لاحظات وkس3تفسارات حول مقترح aلفن والفSانين، نقدم مجموTة من الم
  :هذا القانون والمتمث� ٔ�ساسا في

ضرورة وجود إرادة س3ياس3ية وحكومLة حقLقLة {لرقي بوضعية  -
 الفSان؛

توفير الظروف المناس3بة لعمل الفSانين وتمكLنهم من �لٓيات  -
kش3تغال ووسائل اRعم المادية والتقSية وبLrات kس3تق�ال 

�عية الملائمة لشغلهم والمكاف�ةٔ المعادÖ والتكو�ن، والحماية kج
 لجهودهم لضمان ITشهم �كرامة؛

ضمان حرية الإبداع �كل تجلياته {لفSان وت�مٔين kس3تقلالية التامة  -
لإنجاز إبداTاته في تناغم مع المقjضيات اRس3تورية وال�شريعات 

 الكف�L بضمان الحرûت الفردية والجماعية لجميع المغاربة؛

س مSطق الريع الفني بما يخدم RaرYة اXٔولى الموظفين ÓكرTùدم  -

بقطاTات ¿نية ٔ�خرى والمن�س3بين {لم¨ال الفني، وا��ن 
ج�عية التي تضمنها لهم وظائفهم لامjيازات الاùس3تفLدون من كل ا

 ؛و±ير المتوفرة {لفSانين المتفر±ين {لعمل الفني

ترفين ا��ن ضرورة تصنيف الفSانين، والتفريق بين الفSانين المح -
 يعIشون من فنهم، والفSانين المن�س3بين ا��ن �زاولون ¿نة ٔ�خرى؛

الإسراع aٕصدار عقد نموذ" يحترم مجهود الفSان، ويحدد فLه الحد  -
اXٔدنى لٔ&جور، كما يؤكد Tلى حق الفSانين في التنظيم النقابي 
والمفاوضة الجماعية، فضلا عن إلزام مشغليهم بتطبيق مقjضيات 

 الشغل؛قانون 

حث مؤسسات الإنتاج والتوزيع الثقافي والفني Tلى Óرس3يخ  -
تقاليد §ديثة لتداول المنتوج الثقافي والفني، موا¤بة {لتحولات 

 kقjصادية وkج�عية التي تعرفها اJتمعات؛

إ§داث المزيد من المعاهد الفSية والمسارح في مختلف اXٔقاليم  -
 وإيلائها kه�م اللازم؛

يل الفSانين اXٔ§داث في ٔ�عمال تضر aلجانب الجسدي Tدم Oشغ  -
  والنفسي واXٔ¡لاقي لٔ&طفال؛

المساهمة في ¬شر القيم الإ¬سانية الكونية aعتبارها إر7 مشتركا  -
 .ساهمت فLه كل الحضارات

  .و السلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :kشتراكي الفريقمدا¡� .7
  الس3يد الرئIس المحترم،

  ت والسادة الوزراء المحترمون،الس3يدا
  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

نغتنم مSاس3بة مSاقشة هذا القانون {لتنويه aلعمل الجبار ا�ي يقوم به 
المبدعون المغاربة وكل من �زاولون المهن الفSية بمختلف ٔ�نواعها، فردية كانت 

  . ٔ�م جماعية
Y�ٔل تطو�ر مجتمعنا،  هؤلاء المبدTين ا��ن عملوا ويعملون من

مس3تحضر�ن �كل تقد�ر من قضوا نحبهم وسط ظروف ITش بئIسة، ومنهم 
  . من لازال �كابد من Y�ٔل ITش ¤ريم

واTترافا بهذه المهنة الن��L، عمد المشرع إلى تنزيل مشروع قانون رقم 
71.99 ôان، ثم تلى ذSا�ي شكل تحولا هاما ساهم في ت�طٔير عمل الف ،

، وXٔول 2007الثقافة السابقة الس3يدة الفSانة SرY ûبران س3نة م�ادرة وز�رة 
مرة في �ريخ الفن المغربي، إلى إ§داث بطاقة ¿نية ¡اصة aلفSان، بطاقة 

  . اTتراف بمهنة ظل القانون لعقود ±ير معترف بها
، "مقترح قانون يتعلق aلفSان والمهن الفSية"واليوم نحن بصدد دراسة 

، ا�ي حث Tلى إيلاء العناية اللازمة 2011ا¬س¨اما مع دس3تور 
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 �Lصدار المراس3يم الكفaٕ لى ضرورة التعجيلT ين، لابد من الت�ٔ¤يدTلمبد}
ãبتفعي.  

ورغم ٔ�ن الحكومة لم Óنهج مقاربة Oشار¤ية حول الموضوع مع مختلف 
الفاTلين والمهتمين aلحقل الفني، واكتفت �رٔ�ي اXٔ±لبية الحكومLة من Y�ٔل 

خراYه رغم بعض نواقصه فإن هذا المقترح يمهد لطريق Tkتراف ال�سريع لإ 
بمجمل المهن الفSية، ويحدد شروط kش3تغال والتعاقد والحصول Tلى 
البطاقة المهنية، مع فرض العقوaت والجزاءات Tلى ا®الفين {لقانون وحث 
المقاولات Tلى Oس¸ير إمكانياتها المادية وا{لوIYس�LكLة {لرقي aٕنتاجSا 

  . لوطني، ا�ي يمنحنا ا´تميز، ويحفظ ذا¤رتنا الفSية Tبر اXٔجLالا
  الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

كفLل بتوفير  - في اعتقادh  -إن التفعيل السليم لهذه المقjضيات 
فSان والمبدع المغربي اس3تمرارية الشروط المادية والموضوعية التي ت�Lح {ل 

والعطاء المت¨دد والبحث عن جودة الإنتاج في ظل شروط المنافسة 
والشفافLة Tلى المس3توى الوطني، التي تتطلب اRعم والحماية من طرف 
اRوÖ، كما نؤكد Tلى ضرورة تمتيع اXٔسرة الفSية aلتغطية الصحية 

  .وkج�عية 9حق ٔ�ساسي في حLاة الفSان
ا، كفريق اشتراكي، بتصوي�Sا Tلى هذا المقترح ñكون قد ساهمنا في �

وضع قانون يؤطر هذه المهن، ويوفر لمزاو´يها الحماية القانونية وkج�عية 
Tلاوة Tلى مساهمته في تطو�ر الصناTات الإبداعية وانخراط ¬ساء ورYال 

  .دولياالفن في Óرس3يخ التنوع الثقافي ببلادh والتعريف به إقليميا و 
  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

II.  ت  02.13مشروع قانون رقمhاijمk يتعلق �زجر الغش في
 :المدرس3ية

  :مدا¡� فريق اXٔصاÖ والمعاصرة .1
  الس3يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

  الس3يدات المس�شارات السادة المس�شار�ن،
ÖصاXٔسم فريق اa شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمةù  والمعاصرة لتقديم و½ة

المتعلق �زجر الغش في  02.13نظر فريقSا حول مشروع قانون رقم 
  .kمijاhت المدرس3ية

بداية يهمني ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ننا في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة Tلى م�دٔ� ملاءمة 
وتقويم وتجويد Oشريعاتنا كلما دعت الضرورة إلى ذô، مSصتين إلى ديمنامLة 

لرٔ�ي العام الوطني، فلا يمكن ٔ�ن نتiدث عن ديمقراطية وحر¤ية وتفاTلات ا
حقLقLة دون توفير بïIة Oشريعية ضامSة لتكافؤ الفرص ومحاربة الفساد في كل 
ٔ�شكا وتجلياته، والتي تعتبر مSظومjنا التعليمية م?الا صار¡ا ووTاء خصبا 

{لعديد من kخjلالات واXٔعطاب، لن ùسعنا اJال في هذه المدا¡� 
ظاهرة الغش في kمijاhت المدرس3ية إلا ٔ��رزها إن لم نقل وما  ¤رها،�

  .ٔ�خطرها، Tلى المتمدرسين ٔ�و اJتمع 9كل
وإذا كنا ¬س¨ل ب�سٔف شديد التعثر ا�ي لازم هذا الورش kج�عي 
وkستراتيجي لما {لتربية والتعليم من ٔ�همية ؤ�ولوية في إقلاع وÓنمية 

 ٓ فة الغش في kمijاhت والمبارûت جريمة Oس3توجب اJتمعات، فإننا نعتبر �
العقاب، ¡اصة إذا ما تعلق اXٔمر ب�سريب kمijاhت والمتاجرة 
والسمسرة بها، كما ٔ�ننا نتوقف في الوقت ذاته عند محدودية المقاربة الزجرية 
واXٔمSية، مس3تحضر�ن في هذا الس3ياق دور ومسؤولية الحكومة والفاTلين 

قطاع والفرقاء الس3ياس3يين والمنظمات والهيئات المدنية اXٔساس3يين في ال
  ...والنقابية والحقوقLة وجمعيات a�ٔء ؤ�ولياء التلامLذ واXٔسرة والاTٕلام

  الس3يد الرئIس،
ي�تئ في إطار التصدي لظاهرة الغش في  02.13إن المشروع قانون 

قطاع kمijاhت المدرس3ية التي تحيلنا Tلى ضعف حكامة Óربوية تدبيرية {ل
Tامة وفي مجال kمijاhت ¡اصة، وتحيلنا كذT ôلى قصور في مجال 
تد¡ل القانون ا�ي اñتهكت حرمjه aس3تفiال ٔ�ساليب السماسرة وتجار 
الشواهد ا��ن يعيثون فسادا في المنظومة التربوية ومس3تق�ل ٔ�جLال من 
الش3باب دون حسIب ولا رقLب، وفي م�Sىٔ عن العقوaت الزجرية ®تلف 

الات الغش التي اس�شرت واتخذت ٔ�شكالا ؤ�بعادا خطيرة، امjدت §
  .دا¡ل اJتمع Tامة وaلمؤسسات التعليمية ¡اصة

بتفشي هذه الظاهرة المشSIة، لابد من التذكير aلفرق بين �فٓة  وTلاقة
 Øذ وتLكب من طرف التلامÓرÓ ت المدرس3ية التيhاijمk الغش في
المرÓك�ة من طرف اXٔطر التربوية وبين ظاهرة Oسريب kمijاhت، والتي 

  .تعتبر جريمة لا يجب ال�ساهل مع المتورطين فيها
فريق اXٔصاÖ والمعاصرة ٔ�ن مقاربة هذه وفي هذا الإطار، نعتبر في 

الظاهرة من الناحLة القانونية الصرفة Tبر تحديد عقوaت زجرية لن تحقق 
النتائج المرجوة، إذا لم يتم وضعها في س3ياق شمولي يلامس §الات الغش في 
aقي المياد�ن kج�عية وkقjصادية والس3ياس3ية التي يعIشها اJتمع 9كل، 

المدرسي وkج�عي واXٔسري ا�ي يحتاج بدوره إلى بدءا aلوسط 
  .إصلا§ات عميقة، aعتباره المش3تل اXٔساسي لكل عملية Óربوية

كما ٔ�ن زجر الغش في kمijاhت س3يظل محدود النتائج قLاسا مع تطور 
واعتبارا لٔ&عطاب . النظم المعلوماتية ووسائل الاتصال الحديثة

المهتمون ومة التربوية في رمتها، والتي يجمع وkخjلالات التي تعرفها المنظ
تجذرها وضربها لمبدٔ� Óكافؤ الفرص Tلى Tلانية والقيمون Tلى الش�نٔ التربوي 

  .ومصداقLة الشواهد المتحصل Tليها
  الس3يد الرئIس،

إن ضرورة إصلاح مSظومjنا التربوية هو طموح كل المغاربة، ونحن في 
مر¤ب نقص في دعم المبادرات  فريق اXٔصاÖ والمعاصرة لIس Rينا ٔ�ي
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ال�شريعية {لحكومة متى تبلورت Rينا القSاTة ب�نهٔا في صالح في الوطن 
  .والمواطنين

�ô، وا¬س¨اما مع الرٔ�ي ا�ي Tبرh عنه في لجنة التعليم والشؤون 
  .الثقافLة وkج�عية، فإننا نصوت Tلى هذا المشروع قانون aلإيجاب

aسم فريق العداÖ  د عبد الكريم لهواùشريالمس�شار الس3ي مدا¡�. 2
  :والتنمية

  الس3يد الرئIس المحترم،
ùشرفني ٔ�ن ٔ�تقدم aسم فريق العداÖ والتنمية بمناس3بة مSاقشة مشروع 

  .علق �زجر الغش في kمijاhت المدرس3يةيت 02.13قانون رقم 
  الس3يد الرئIس،

ة والتكو�ن لما لقد ٔ�ضحى الغش في kمijاhت ظاهرة تؤرق رYال التربي
لها من �7ٓر سلبية Tلى التحصيل العلمي والمعرفي، بل Tلى صورة الشواهد 

  .التي تمنحها مؤسساتنا التربوية
نعم إن الظاهرة لIست وليدة اليوم، لكنها تفشت في اXوٓنة اXٔ¡يرة 
Xٔس3باب كثيرة، نذ¤ر منها Óراجع القيم التربوية المقاومة {لسلوكات المنحرفة 

بة في الحصول Tلى ٔ�حسن النتائج بدون ½د Tلى مس3توى وكذا الرغ 
  .التحصيل

إن Óراجع دور اXٔسرة التي تعتبر ا{لبنة اXٔساس لقLام {لمجتمع و¿د 
تrش3ئة اXٔطفال وÓربIتهم وÓرس3يخ مSظومة القيم الن��L، حLث Oس3تغل 
اXٔ¿ات واaٓXء مختلف اXلٓيات المتا§ة، ويغتنمون مختلف الفرص لطبع 

بطابع kس3تقامة والنزاهة والصدق وkع�د Tلى ا�ات والمثا�رة  ٔ�بنائهم
وkجتهاد، فLحرمون Tليهم الغش والكذب والتiايل والترامي Tلى مjاع 

  .الغير، م�يrين مساوئ التزو�ر والتحريف وانعكاساتها Tلى ¤يانهم
ولن نrسى aلمناس3بة دور المدرسة في Óرس3يخ القيم اRيLrة وkج�عية 

لثقافLة واXٔ¡لاقLة من ¡لال البرامج والمقررات واXٔ¬شطة التربوية التي وا
Oشحن التلامLذ aلفضائل kج�عية واXٔ¡لاق الن��L، وÓزرع في نفوسهم 
العادات الحميدة والتقاليد الموروثة اج�عيا وثقافLا، وتعمل �كل الوسائل 

 ٔXلى زجر الغش وإدراج محاربة الغش ضمن اT شطة التربوية القانونية¬
ؤ�¬شطة اXٔندية وطرح مساوئه ومSاقش3تها وإقSاع التلامLذ بذô، إلا ٔ�ن 
المت��ع يلاحظ ٔ�ن الغش في kمijاhت المدرس3ية كاد ٔ�ن يصبح مك�س3با 

  .وسلوكا دا¡ل المدرسة لا محيد عنه
  الس3يد الرئIس،

إن التركيز Tلى الجانب التربوي يعتبر مد¡ل ٔ�ساسا لكSه ±ير كاف 
ة ظاهرة زحفت Tلى الحقل التربوي �كل مكوhته، �ا نجد المشرع قد لمعالج

فطن مSذ عقود ¡لت لوضع Oشريع يجرم الغش وكل ما �رتبط به من 
 1.58.060ممارسات وسلوكات، Tلى س�Lل المثال الظهير الشريف رقم 

واليوم وبعد ٔ�ن . zش�نٔ زجر الخداع في kمijاhت والمبارûت العمومLة

يب الغش ؤ�شكا وطرقه ووسائã كان لزاما Tلى المشرع ٔ�ن تطورت ٔ�سال 
يjrج نصا Oشريعيا مjناس3با مع التطورات السلبية التي عرفتها الظاهرة، سواء 
من حLث التوسع وkن�شار ٔ�و من حLث اXلٓيات والوسائل المعتمدة ٔ�و من 
حLث المنخرطون والمشار¤ون فيها ٔ�فرادا وش3بكات، عسى ٔ�ن يحد من 

  .Tلى الناش3ئة وTلى الحقل التربويزحفها 
علق �زجر الغش في يت 02.13مشروع قانون رقم وإننا، ونحن نناقش 
لنثمن Tاليا ما تضمنه من مقjضيات Óروم زجر الغش kمijاhت المدرس3ية، 

والغشاشين في kمijاhت تحقLقا لمبادئ المساواة وÓكاY الفرص بين 
 {لقوانين عموما، وا®لين aلقواTد الممتحنين والضرب Tلى ٔ�يدي ا®الفين
ندعو الحكومة إلى التعجيل Taٕداد التنظيمية للامijاhت Tلى الخصوص، و 

  .النصوص التنظيمية ذات الص� ب�SفLذ هذا القانون وإصدارها
  .من Y�ٔل هذا و±يره س3نصوت بنعم Tلى مشروع هذا القانون

 :مدا¡� الفريق الحركي. 3
 .zسم الله الرحمن الرحيم
  الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
 الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 

ùشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة aسم الفريق الحركي بم¨لس3نا الموقر {لمساهمة 
يتعلق �زجر الغش في kمijاhت المدرس3ية،  02.13في مSاقشة قانون رقم 

رh حول هذا المشروع ا�ي يعتبر من ٔ�هم وهي مSاس3بة لإبداء و½ة نظ
المشاريع في تعز�ز �لٓيات التصدي لظاهرة الغش في kمijاhت المدرس3ية، 
والتي تنامت مؤخرا ن�L¨ة تطور وسائل الاتصال الحديثة، بحيث ٔ�صبحت 

  .تعد من الجرائم المنظمة
  الس3يد الرئIس،

والمسؤول والجاد  في البداية لابد من التنويه والإشادة aلنقاش الهادئ
ا�ي عرفjه لجنة التعليم والشؤون الثقافLة وkج�عية بمناس3بة دراسة هذا 
المشروع، كما ¬شكر الس3يد الوز�ر Tلى تفاãT الإيجابي مع مدا¡لات 
السادة المس�شار�ن ومع مختلف التعديلات الجوهرية والشكلية التي تقدمت 

و ما توج aلتصويت aلإجماع بها مختلف اXٔطياف الس3ياسة والنقابية، وه
  .Tلى المشروع

  الس3يد الرئIس،
 YكاÓاء ليكرس بدون شك م�دٔ�ي المساواة وY إن هذا المشروع

، وتنفLذا {لمخطط ال�شريعي {لحكومة 2011الفرص التي رسخها دس3تور 
للارتقاء aلمنظومة التعليمية ببلادh والرفع من تصنيفها Tلى  2016إلى  2012

  . يالمس3توى العالم
  الس3يد الرئIس،

وفي هذا الصدد، لابد من الإشارة إلى ٔ�ن هذا المشروع Yاء لطرح 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

12 

 )2016 ليوزيو  19( 1437 شوال 14

مفهوم الغش في مدلول هذا القانون والمحدد في ممارسة المترشحة ٔ�و المترشح ٔ�و 
كل من ساهم ب�ئ شكل من اXٔشكال aلتiايل والخداع في kمijاhت 

اRبلومات الوطنية، لهذا المدرس3ية المتوYة aلحصول Tلى إ§دى الشهادات و 
كان لابد من تد¡ل المشرع {لiد من هذا الظاهرة بوضع قانون يعاقب كل 
من سولت  نفسه، سواء من بعيد ٔ�و قريب، الغش ٔ�و التلاعب ٔ�ثناء 
اجjياز kمijان، بحيث يقوم المكلفون في §اÖ ثبوت الغش zسحب ورقة 

بذô وفق ا´نموذج المحدد kمijان من كل مترشحة ٔ�و مترشح وتحر�ر محضر 
بنص تنظيمي وإ§الته فورا Tلى ا{لجنة الت�ٔدي�Lة من طرف المشرف Tلى 
مركز التصحيح لاتخاذ العقوaت الزجرية والضرورية في كل §اÖ من 

  .الحالات
كما نؤكد في هذا الس3ياق Tلى ٔ�همية الإجراءات المت¸ذة هذه الس3نة 

ٔ�ن تتعزز مس3تق�لا التدابير  لضمان سلامة امijاhت البكالورû، �مٓلين
إضفاء مزيد من النزاهة Tلى kمijاhت حفاظا Tلى سمعة الشواهد 

  .الوطنية
  الس3يد الرئIس،

لكل هذا kعتبارت، فإننا في الفريق الحركي نصوت إيجاT aلى هذا 
  .المشروع

  .والسلام ورحمة الله تعالى و�ركاته

فريق التجمع الوطني  مدا¡� المس�شار الس3يد محمد الرزمة aسم. 4
  :لٔ&حرار

 الس3يد رئIس مجلس المس�شار�ن المحترم،
  الس3يد الوز�ر المحترم،

  ٔ�خواتي وإخواني المس�شار�ن المحترمين،
ùشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة aسم فريق التجمع الوطني لٔ&حرار في إطار 

يتعلق �زجر الغش في kمijاhت،  02.13مSاقشة مشروع قانون رقم 
دقت Tليه لجنة التعليم والشؤون الثقافLة وkج�عية بم¨لس3نا وا�ي صا

ؤ�غتنم هذه المناس3بة . الموقر بعد إ§الته Tليها من طرف مجلس النواب
لتقديم الشكر {لحكومة Tلى تجاوبها البناء مع ملاحظات السادة 

  . المس�شار�ن
 الس3يد الرئIس المحترم،

ا aلكم إذا تعلق لا شك ٔ�ن الغش ظاهرة خطيرة وسلوك مشين، فم
اXٔمر بتفش3يه في اJال التعليمي وzشكل مقلق، إذ ٔ�ضحى Tادة م�لٔوفة يمارسها 
السواد اXٔعظم من تلامذتنا وطلابنا، ا��ن وصل بهم اXٔمر إلى التفنن 

  .والإبداع في ممارسة هذه اXفٓة
ن kن�شار الواسع لهذا السلوك kنحرافي وما من ت�ثٔير سلبي Tلى إ 
 المدرسي، بل ويتعداه إلى جوانب حLاتية ٔ�خرى، اس3تلزم مSا التعليم

التعامل مع هذا النص بمسؤولية ¤بيرة وحرص شديد Tلى ردع ا®الفين، 

اعتبارا مSا لكون هذه الظاهرة نوTا من ٔ�نواع الفساد ا�ي يتعين Tلى الجميع 
 التصدي لها كل من موقعه، ولكن في إطار ملاءمتها مع القوانين اXٔخرى

المتعلقة aلتربية والتعليم، ودون إغفال مختلف الجوانب والإشكاليات المرتبطة 
  .بهذا الموضوع

  الس3يد الرئIس،
إننا في فريق التجمع الوطني لٔ&حرار، وإذ ¬ش3يد Xٔaجواء الإيجابية التي 
طبعت مSاقشة هذا المشروع قانون، وا�ي تمت المصادقة Tليه عقب نقاش 

Tلى مقjضياته، ندعو الحكومة إلى بذل المزيد من  ماراطوني ق�ل التوافق
الجهود لإيجاد §لول مSاس3بة وتوافقLة للإشكاليات العديدة {لمنظومة 
التعليمية، وإن كنا نعتبر هذا النص القانوني لبنة ٔ�ساس3ية aتجاه kرتقاء 
aلش�نٔ التعليمي والتربوي ببلادh، في إطار الحرص Tلى kلتزام بمقjضيات 

  . ر المتعلقة بمبدٔ�ي المساواة وÓكافؤ الفرصاRس3تو 
  الس3يد الرئIس المحترم،
  الس3يد الوز�ر المحترم،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�هم ملاحظاتنا بخصوص  -وفي إطار الحيز الزمني ا®ول لنا  -تلكم 

النص ال�شريعي المتعلق �زجر الغش، ا�ي لنا كامل اليقين ب�نٔه س3يحقق 
  .اف المتو¡اة من تنزيãاXٔهد

ومن هذا المنطلق، وaعتبارh جزء من اXٔ±لبية الحكومLة، س3نصوت 
  .Tليه aلإيجاب

  .شكرا Tلى حسن إصغا_كم، والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

 :مدا¡� الفريق kشتراكي. 5
  الس3يد الرئIس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  �شارون المحترمون،الس3يدات والسادة المس 

ùشرفني aسم الفريق kشتراكي بم¨لس المس�شار�ن ٔ�ن ٔ�تد¡ل لمناقشة 
يتعلق �زجر الغش في kمijاhت المدرس3ية  02.13مشروع قانون رقم "
، وهو القانون ا�ي نص Tلى عقوaت §�س3ية وغرامات مالية في حق "

 ٔ�نه نص يعزز التلامLذ المتورطين في الغش في kمijاhت، aلإضافة إلى
وهو ٔ�يضا  الترس`انة القانونية الهادفة إلى معالجة ظاهرة الغش بمدارس3نا،

يهدف إلى Óرس3يخ م�دٔ�ي المساواة وÓكافؤ الفرص التي نص Tليها دس3تور 
، وتعز�ز الشفافLة والمصداقLة ٔ�ثناء إجراء kمijاhت، ويحدد ٔ�يضا 2011

ذ ضبط ٔ�ثناء إجرائه العقوaت الت�دٔي�Lة التي تطبق في حق كل تلمي
للامijان وهو �رÓكب عملية الغش، وقد تعددت العقوaت من الإنذار، 
سحب ورقة kمijان، تحر�ر محضر، إلى ٔ�ن يعرض الملف Tلى السلطات 

  .القضائية المعنية لاتخاذ العقوaت اللازمة
هل هذه الإجراءات القانونية كافLة : فالسؤال ا�ي يطرح نفسه
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هرة؟ في نظرh ظاهرة الغش لIست بجديدة في مجتمعنا، {لتقليص من الظا
فقط الظاهرة اليوم ٔ�¡ذت ٔ�شكالا Yديدة ومjطورة، معتمدة في ذT ôلى 
التكSولوجLات الحديثة من ¡لال ش3بكات التواصل، حتى ٔ�صبحت فSا من 
الفSون يمارسه المتiايلين لبلوغ م�رٓبهم بطرق ±ير مشروTة لهم في ذô من 

  .هم ما ùشفع سلو9هم المشينالمبررات في نظر
  الس3يد الرئIس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لٔ&سف، لقد تفشت الظاهرة zشكل خطير في مجتمعنا فشملت Tدة 
مجالات، kنت¸اaت وحجم المقاTد الملغاة من طرف اJلس اRس3توري، 

، المبارûت الرûضية، الصفقات العمومLة، التعيين في المناصب العليا
  .في كل مSاb الحياة... البناء

ولكن ٔ�خطر ٔ�نواع الغش هو الغش في الحياة التعليمية، وذô لعظيم 
S�ٔره Tلى تطور مجتمعنا، فهو يقjل الإبداع ويدفع مرÓك�يه إلى الخمول والجمود، 

  .ون ½د يذ¤روهي الطريق السهل لاجjياز kمijاhت وتحقLق الن¨اح د
فSحن في §اYة إلى مقاربة شمولية تجمع بين التربية والتعليم والزجر، فهذا 
القانون قد لا ùس3تقيم مع وقع خطاب اXٔزمة التي Óرd بظلالها Tلى جميع 
مفاصل مSظومة التربية والتكو�ن، مما يطرح وaٕلحاح مس�Öٔ الإصلاح 

 . عيا �نٓيا ومس3تع¨لاالتربوي ا�ي يعتبر في الوقت الراهن مطلبا مجتم 
  الس3يد الرئIس،

الجميع يتحمل المسؤولية، وكلنا معنيون بمiاربة الظاهرة، وكلنا مطالبون 
اليوم ٔ�كثر من ٔ�ي وقت مضى aٕ§داث الإصلاح وإعمال القانون، اXٔسرة، 
اJتمع المدني، مؤسسات اRوÖ، مطالبون aلانخراط في بناء مجتمع Oسود فLه 

ق والمسؤولية والتiلي �روح المواطنة ومحاربة كل ٔ�شكال قيم التعاون والصد
  .الغش في كل مجالات الحياة

  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  : مدا¡� مجموTة الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل .6
  الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  ترمونالس3يدات والسادة المس�شارون المح

ùشرفني ٔ�ن �ٓ¡ذ الكلمة aسم مجموTة الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل 
يتعلق �زجر الغش في  02.13رقم بمناس3بة عرض مشروع القانون رقم 

 .kمijاhت المدرس3ية
يتعلق �زجر  02.13لقد فا�Yتٔنا الحكومة Taٕداد مشروع قانون رقم 

زجر "وني ¡اص عنوانه Xٔننا ٔ�مام نص قان الغش في kمijاhت المدرس3ية،
، حLث ٔ�ن "بعض التصرفات الشائنة Xٔطفالنا، رYال و¬ساء المس3تق�ل

الحكومة انطلقت من واقع مفترض ´تهf نص قانوني يطبق Tلى ضحاû التربية 

الوطنية ولIس مجرميها، ل�سقط فشلها في تدبير القطاع Tلى ٔ�ضعف §لقة 
  .في المنظومة التربوية 9كل وهي التلامLذ

قد تضمن هذا المشروع قانون عشر مواد، حLث عرف الغش و  هذا
ب�نٔه ممارسة المرشح Xٔي شكل من ٔ�شكال التiايل والخداع في kمijاhت 
المدرس3ية والمتوYة aلحصول Tلى إ§دى الشهادات ٔ�و اRبلومات الوطنية، 
ؤ�ضافت هذه المادة إلى ٔ�نه يعتبر غشا كذô تبادل المعلومات بين المرشحين 

ة ٔ�و اس3تعمال الوسائل kلكترونية ¤يفما كان شكلها ٔ�و نوعها، سواء وحLاز 
ولنا ٔ�ن ن�ساءل ¤يف يمكن الحكم Tلى النواû، وذô  .مشغ� ٔ�و ±ير مشغ�

aعتبار حLازة الهاتف النقال، سواء ٔ�كان غبيا ٔ�و ذ¤يا بمثابة فعل جرمي، 
  ل؟حتى لو كانت هذه اÖٓX ±ير مشغ�، بل و±ير صالحة للاس3تعما

وفي نفس الس3ياق، خول هذا المشروع للإدارة حق معاق�ة التلميذ متى 
قام aلغش ٔ�و §اول ذلكن سواء ٔ�ثناء فترة kمijان ٔ�و بعد ذô، عندما 

ويبدو ٔ�ن واضع هذا المشروع، لم �كن  �ك�شف المصحح ٔ�ن هناك غشا،
Tلى Tلم ب�نٔ تصرفات الإدارة في هذه الحاÖ مقLدة، وتعمل تحت مراق�ة 
السلطة القضائية ولاسö3 القضاء الإداري، التي لها و§دها الصلاحLة {لت�كٔد 

ولنا في تؤ�م وYدة م?ل . من الفعل المrسوب {لتلميذ، تحت طائ� الإلغاء
ô�.  

والملاحظ كذô ٔ�ن هذا المشروع يقر ازدواجLة العقوبة، العقوبة 
دة س3ن�ين الت�ٔدي�Lة التي قد تصل إلى الإقصاء من دورات kمijان لم

وهكذا، فإنه طبقا {لمادة الثامSة تتراوح العقوبة . مjتاليتين، ثم العقوبة الجنائية
درهم، ولنا ٔ�ن  100.000و 5000بين شهر وس3ن�ين، وغرامة مالية بين 

هل اطلع واضع هذا المشروع قانون Tلى المقjضيات العامة الواردة : ن�ساءل
حضر ٔ�ن ا®اطب بهذا المشروع في القانون والمسطرة الجنائي�ين؟ وهل اس3ت

  ؟قانون هم التلامLذ ا��ن في ±ا´بهم قصر
من قانون kلتزامات والعقود  85وهل اطلعوا Tلى مقjضيات الفصل 

 ãلى ٔ�نه لا �كون الشخص مسؤولا عن الضرر ا�ي يحدثه بفعT ا�ي نص
فحسب، لكن �كون مسؤولا ٔ�يضا عن الضرر ا�ي يحدثه اXٔش¸اص ا��ن 

  . نعتقد ذô ؟عهدتهم هم في
ومع ذô، تم إقرار هذا المشروع قانون Xٔغراض س3ياس3ية ٔ�كثر منها 
Óربوية، Tلى اعتبار ٔ�نه ÓكLيف الفعل المقترف من طرف التلميذ ب�نٔه جiSة 
ضبطية، وتناسى ب�نٔ الفاTل §دث والحدث في مفهوم القانون الجنائي هو 

ول جSائيا لانعدام تمييزه، س3نة كام�، ويعتبر ±ير مسؤ  12كل شخص لم يبلغ 
  .وهذا §ال تلامLذ الشهادة kبتدائية

س3نة يعتبر مسؤولا  18س3نة ولم يبلغ  12ٔ�ما الحدث ا�ي ٔ�تم 
مسؤولية جSائية hقصة zس�ب Tدم اك�ل تمييزه، وهذا §ال Yل تلامLذ 

ûالبكالور.  
والحاصل إذن، ٔ�ن المشروع قانون ٔ�غفل هذه الخاصية، ¡اصية ا´تمييز، 
وبداهة ٔ�ن ±ير المميز في الشريعة الإسلامLة او القانون الوضعي لا Óكليف 
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  .Tليه
ويبدو ٔ�ن هذا المشروع قانون يهدف إلى تحقLق الس3بق في هذا 

كما  -واXٔطفال . الموضوع، ولكن Tلى حساب المبادئ العامة لحقوق الطفل
هو المدرسة ٔ�¤بادh التي تمشي Tلى اXٔرض، �ا فإن مكانهم الطبيعي  - نعلم 

  .والكليات والمعاهد العليا ولIس السجون
صحيح ٔ�ننا جميعا ضد كل غش، ¿ما كان، سواء في kمijاhت ٔ�و 
kنت¸اaت ٔ�و التعيين في المناصب العليا ٔ�و الحساسة ٔ�و الإستراتيجية، كما 
ٔ�ننا ضد الغش في المبارûت الرûضية وفي الصفقات العمومLة وفي كل 

ولكن لا يجب إغفال ٔ�ن محاربة الغش في kمijاhت ي�jدئ . مSاb الحياة
aٕقرار التربية Tلى القيم واXٔ¡لاق وغرس حب الوطن و±يرها، ثم إن الغش 
في kمijاhت لا ùس3تقيم مع وجود مس3توى مjدني في التعليم، ولاسö3 ٔ�مام 
الثراء الفاحش ا�ي ٔ�صبح يجنيه البعض Tلى حساب التلامLذ بفرض 

افLة لا فرق بين التعليم العمومي والخصوصي، بمعرفة الجهاز ساTات إض
  .المشرف Tلى التربية الوطنية دون ٔ�ن يتد¡ل لتجريم هذا الفعل

ٔ�لم �كن من اYXٔدى بواضع قانون الغش في kمijاhت ٔ�ن يتصدى 
{لعصابة المنظمة التي Oسترزق من الغش في Oسريب kمijاhت، وقد 

بضبط §الات الغش من ¡ارج المرافق التربوية، ٔ�قرت السلطات العمومLة 
  ؤ�§الت بعضهم Tلى المحاكم لي�ٔ¡ذ القانون مجراه؟

إن القانون مر�ةٓ اJتمع، وهو يعمل Tلى تنظيمه، والمشرع لم �كن يعبث 
عندما §دد السن القانوني لٔ&هلية المدنية والجنائية، وجعل تصرفات 

Sط� ٔ�و قاب� للإبطال ٔ�و مa ل القاصر إماa حوال، فماXٔعدمة حسب ا
وكان . الحكومة ت�jكر قوانين ٔ�قل ما يقال عنها ٔ�نها مخالفة لحقوق الطفل

اYXٔدى aلمسؤولين عن التربية الوطنية ٔ�ن يجعلوا في كل مركز من مراكز 
kمijاhت لجنة لمعاينة حسن سير kمijاhت، وذô بفjح اJال 

دني ؤ�ولياء التلامLذ لIساهموا في الحراسة {لمراق�ين المتطوTين من اJتمع الم
وت��ع السير العادي للامijاhت ف�همٔية kمijاhت، ولاسö3 عندما يتعلق 
اXٔمر aلبكالورû، لا تقل عن kس3تحقاقات kنت¸ابية، Xٔنها تصطفي رYال 
الغد في الس3ياسة وفي ±يرها، وهذا ما يلزم ٔ�ن Óكون ذات مصداقLة Xٔنها 

  .المواطنة ٔ�ولا، وتحدد مسار الممتحن 7نيا امijان حول
وفي اعتقادh، فإنه �نٓ اXٔوان لمعالجة ملفات الفساد معالجة شمولية 
 ûصادjس انتقائية وس3ياسوية، فالفساد كما قد �كون قانونيا قد �كون اقIول
وكذا س3ياس3يا، بدليل حجم kنت¸اaت الملغاة من طرف اJلس اRس3توري 

كمية اXٔحكام القضائية التي تقضي بها المحاكم العادية zس�ب الغش، وكذا 
واJلس اTXٔلى {لحساaت، وكذا حجم الحجوزات التي تقوم بها السلطات 
العمومLة ٔ�حLاa hلrس3بة {لمواد الفاسدة والمهربة والإبداTات المقرصنة 

  .والسرقات اXٔدبية و±يرها
  .وشكرا

  

III.  ا 88.13مشروع قانون رقمiلصa شريتعلقrفة وال  
  :مدا¡� الفريق kس3تقلالي {لو§دة والتعادلية. 1

  الس3يد الرئIس، 
  الس3يدات والسادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
ùشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة aسم الفريق kس3تقلالي {لو§دة والتعادلية 

  .يتعلق aلصiافة والrشر 88.13لمناقشة مشروع قانون رقم 
{لمصادقة Tلى قانون يحظى ب�همٔية قصوى Tلى  إننا اليوم مدعوون

المس3تويين اRا¡ل والخار"، ويؤSر zشكل ¤بير Tلى صورة بلادT hلى 
المس3توى اRولي، في ظل مشهد اTٕلامي ببلادh يعرف ٔ�§داa 7رزة 
وتجادaت منها الإيجابي ومنها السلبي، فإذا كنا في الفريق kس3تقلالي 

كل اTتزاز اس3تمرار إصدار Oشريعات تهم الصiافة {لو§دة والتعادلية نتابع �
وحرية التعبير، والتي لاشك فهkي ٔ�حسن من سابقاتها Tلى كل §ال، مع 
Oسجيل ٔ�نها لم Óرق بعد إلى التطلعات المشروTة {لمهنيين، التواقين لوجود 
Oشريعات مjطورة قادرة Tلى القطع مع الماضي البئIس لمهن الصiافة 

ومع ذô، فإننا نعتبر ٔ�نها تمثل تحولا في سلوك . والاTٕلام بصفة نهائية
السلطات العمومLة في النظر إلى ال�شريعات المنظمة لحرية الصiافة والتعبير 

  .والتعامل مع السلطة الرابعة
  الس3يد الرئIس،

إننا في الفريق kس3تقلالي ñثمن Tاليا اJهودات التي بدلت لإخراج 
ظام اXٔساسي {لصحفLين المهنيين إلى §يز قانون اJلس الوطني {لصiافة والن

الوجود بعد اس�Sفاذهما لمرا§ل ال�شريع في إطار إيجابي، مس¨لين تفهم 
المطالب العادÖ المتعلقة بقانون الصiافة والrشر ا�ي قدمSا بخصوصها 

تعديلا، همت  16تعديلا ق�لت منها الحكومة  25تعديلات ¿مة، بلغت 
ولا تفوتني الفرصة بهذه . التعبير والرٔ�ي ببلادh في مجملها توس3يع مجال حرية

المناس3بة ٔ�ن ٔ�نوه aلت¨اوب الحكومي مع تعديلاتنا والروح الإيجابية التي 
ٔ�بداها الس3يد الوز�ر ¡لال مختلف مرا§ل مSاقشة هذا المشروع، مما يبرهن 
Xٔaساس تغليب الساهر�ن Tلى القطاع kن�ء إلى الوطن والحرûت 

  .ٔ�ي ان�ءات ٔ�خرى سواه والتجرد من
  الس3يد الرئIس،

إن هذه ال�شريعات، س3تفقد دورها و±ا�تها، إذا لم تصاحبها رؤية واضحة 
لتنفLذها وعزيمة كبرى لتطبيق مقjضياتها، وس��قى دون Yدوى في ظل 
التنامي المضطرد {لعنف ا�ي يتعرض  الصiافLون ٔ�ثناء مزاو´تهم لمها¿م 

مومLة ومحاكمة الصحفLين zس�ب التعبير عن من طرف قوات اXٔمن الع
ولا ùسعنا من هذا المنبر . �رٓائهم، وإن خفت ¬س�Lا، إلا ٔ�نها لازالت مjواص�

إلا ٔ�ن نعلن تضامSنا مع جميع الصحفLين المغاربة المتابعين ٔ�مام القضاء zس�ب 
�رٓائهم، وTلى رٔ�سهم نقLب الصحفLين الصحفي عبد الله البقالي، هذه 

التي تعتبر بحق رقابة اûXٔدي الناعمة Tلى الصiافة الوطنية المتابعات 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

15 

 )2016 ليوزيو  19( 1437 شوال 14

في الإضرار بصورة بلادh  -لا محاÖ  -واس3تفزازا {لرقابة ا�اتية، مما ùساهم 
hوبدس3تورية حرية التعبير والرٔ�ي في بلاد.  

إننا نعلم جميعا ٔ�ن ±اية العمل الصiافي لIست مجرد القLام بعمل    
اما كما ٔ�ن Tلم الجرا§ة لا ùسعى فقط إلى تمزيق إخ�اري ٔ�و اس3تقصائي، تم

المريض وخLاطته، فإذا كانت ±اية الجرا§ة هي المداواة والشفاء، فإن ±اية 
الصiافة هي ¡دمة اJتمع وتحقLق مصلحته، ٔ�كثر من مجرد نقل اXٔنباء وكتابة 

ô� القصص الإخ�ارية، وإن كانت المهارة والكفاءة ضروريتين.  
، الس3يد الرئIس، لIست امjيازا، بل ضرورة عضوية في الصiافة الحرة

مجتمع عظيم، فاRفاع عن حرية الصحفLين هو في الجوهر دفاع عن حق 

{لشعب في الوصول إلى المعلومات ومعرفة الحقائق و¬شرها {لرٔ�ي العام، 
و�ô فإن ال�ش�ث Raفاع عن هذه الحرية هي ¿مة رئIس3ية لجميع الهيئات 

 ٔXته، والساعية والمنظمات واûفاع عن حقوق الإ¬سان وحرRa طر المعنية
لبناء مجتمع مغربي ديمقراطي وعصري، Oسوده م�ادئ العداÖ والنزاهة 

  .والقانون
لكل ما س3بق، فإن الفريق kس3تقلالي {لو§دة والتعادلية يصوت 
aلإيجاب Tلى مضمون مشروع هذا القانون، �مٓلين، ٔ�ن يؤسس لمفهوم 

ة الوطنية، و�مٓلين ٔ�ن يؤسس لمفهوم Yديد {لصiافة الوطنية، Yديد {لصiاف
هدفه تقصي الخبر وkبتعاد عن الخوض في اXٔعراض، و�مٓلين ٔ�ن يؤسس 
لمفهوم Yديد {لصiافة الوطنية، ùسعى {|قة في الخبر بعيدا عن المزايدات 
الس3ياسوية الضيقة، يحترم ذكاء القارئ المغربي، و�مٓلين ٔ�ن يؤسس من 

نون الصiافة المواطنة التي تواصل السير Tلى م�دٔ� الخبر مقدس Yديد لقا
  .والتعليق حر

  .والسلام Tليكم ورحمته تعالى و�ركاته

 :مدا¡� فريق اXٔصاÖ والمعاصرة. 2
 الس3يد الرئIس،
  السادة الوزراء،

 إخواني المس�شار�ن،
ùشرفني ٔ�ن ٔ�ساهم aسم فريق اXٔصاÖ والمعاصرة في مSاقشة مشروع 

يتعلق aلصiافة والrشر، وهو ما ùشكل فرصة لتوضيح  88.13رقم قانون 
س3يجيب Tلى  - لا محاÖ  -و½ة نظرh حول هذا المشروع الهام، وا�ي 

العديد من الإشكالات التنظيمية التي يعاني منها العمل الصحفي ببلادh، لما 
�ز يحظى به هذا المشروع قانون من ٔ�همية aلغة، بحيث ٔ�نه �زاوج بين تعز 

ضماhت الحرية في الممارسة الصحفLة، من ½ة، والحفاظ Tلى قدرة 
وتطو�ر  المقاولات والمؤسسات الصحفLة Tلى التطور وÓنمية إمكانياتها

مقjضيات الشفافLة في القطاع، من ½ة 7نية، وكذا حماية الشرف 
 .والحرûت لٔ&فراد واJتمع وجعل القضاء سلطة حصرية في قضاû الصiافة

  يد الرئIس،الس3 

لابد من الت�ٔ¤يد Tلى اXٔهمية الكبرى التي يحظى بها قطاع لما يلعبه من 
ٔ�دوار طلائعية دا¡ل اJتمع، بحيث ٔ�نه كان لابد من بلورة مشروع قانون 
نوعي لجعل الممارسة الصiافLة سلطة رابعة حقLقLة كام� ±ير مSقوصة، 

اRس3تورية الجديدة  ويفjح �فٓاق واTدة لتطو�رها وملاءمjه مع المس3ت¨دات
في مجال الحقوق والحرûت وضمان حرية الممارسة الصحفLة وTدم تقLدها ب�ٔي 
شكل من ٔ�شكال الرقابة الق�لية والتزام اRوÖ بضمان حق الولوج إلى 

 .المعلومة
لقد كنا ñتمنى في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة ٔ�ن يتم kه�م من طرف 

ر ا�ي اهتمت فLه بقطاTات ٔ�خرى الحكومة بهذا القطاع الحيوي aلقد
وإعطائه اXٔولوية والقدر الكافي من الوقت من Y�ٔل إنتاج مدونة {لصiافة 

 .تليق بrساء ورYال الصiافة، لا ٔ�ن ت�تئ بهذا المشروع في نهاية ولاûتها
إلى Yانب ذô، الس3يد الرئIس، لقد بدا واضحا الت�خٔر الك�ير في فjح 

ي عرف Óراجعات خطيرة تمس الصحفLات وإصلاح هذا الورش الهام وا�
والصحفLين والتضييق Tليهم، بل وحتى مjابعاتهم من Y�ٔل إثنائهم عن ٔ�داء 
¿ا¿م والكشف عن العجز والقصور والإخjلالات التي يعرفها تدبير الش�نٔ 
العام ببلادh، بل ؤ�صبحوا موضوع مjابعات قضائية من Y�ٔل التحكم في 

دh كانت لها الرûدة في هذا اJال مع بداية اس3تقلاليتهم، ¡اصة ؤ�ن بلا
، حتى مقارنة ببعض اRول التي كانت لها تقاليد )1958قانون (kس3تقلال 

ٔ�عرق في مجال الاTٕلام، كما لا يمكن ٔ�ن نغفل ما قامت به حكومة التناوب 
، والتي كان لها 2002من إصلا§ات يجوز وصفها aلجوهرية والمتقدمة س3نة 

  . يم ٔ�فكار سديدة {لمشهد الاTٕلامي الوطنيالفضل في تقد
 الس3يد الرئIس،

aلرجوع لمقjضيات المشروع ا�ي بين ٔ�يدينا، يت�ين ٔ�نه Yاء من Y�ٔل 
وضع إطار قانوني ينظم الصiافة والrشر aلنظر {لمكانة kعتبارية والرمزية 
{لصiافة ¤سلطة رابعة، وذô من Y�ٔل ملء الفراغ القانوني الحاصل في 

Jال، aلتركيز Tلى المقjضيات اRس3تورية والتوجيهات الملكLة السامLة هذا ا
لصاحب الجلاÖ المØ محمد السادس، نصره الله، ا�ي يولي عناية ¡اصة 

 .للاTٕلام والاTٕلامين وتوصيات هي�ةٔ الإنصاف والمصالحة
إننا في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة، aلرغم من الملاحظات التي س3بق لنا 

ا، لعلى يقين ٔ�ن هذا المشروع قانون سIساهم zشكل ¤بير في ؤ�بديناه
الاYٕابة Tلى مختلف اXٔس3ئ� المرتبطة بتطو�ر هذا اJال الحيوي ا�ي يحظى 
ب�همٔية اقjصادية واج�عية كبرى، ¡اصة ؤ�نه Yاء بمقjضيات Tلى درYة ¤بيرة 

ية من اXٔهمية من ق�يل تعز�ز ضماhت الحرية في الممارسة الصحفLة، حما
 ûفراد، جعل القضاء سلطة حصرية في قضاXٔتمع واJت اûحقوق وحر
الصiافة وتعز�ز دوره في حماية حرية الصiافة، تعز�ز حرية الصiافة 
الإلكترونية، Oشجيع kس�(ر وتطو�ر مقjضيات الشفافLة في القطاع، 
تحديد الحقوق والحرûت aلrس3بة {لصحفي، تعز�ز اس3تقلالية الصحفي 

  .ؤسسة الصحفLةوالم
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 :فضلا عن ذô، فإن هذا المشروع Yاء بمقjضيات Oس3تهدف ما يلي
توس3يع الحرûت الاTٕلامLة وتعز�ز م�ادئ المسؤولية المهنية وفق ٔ�حكام  -

اRس3تور والتزامات المغرب اRولية، Tبر اXٔ¡ذ بغالبية الملاحظات المن�?قة 
  مشروع المدونة؛ عن عمل ا{لجنة العلمية kس�شارية المكلفة بدراسة

تمكين قطاع الصiافة والrشر من إطار قانوني مjقدم Rعم ½ود إقلاع  -
  القطاع، Tبر kس3ت¨ابة لانتظارات المهنيين وفعاليات اJتمع المدني والحقوقي؛

موا¤بة التحولات التكSولوجLة الجارية واس�Lعاب �7ٓرها Tلى قطاع  -
  الصiافة واس�(ر فرصها؛

س3بات الموجودة في قانون الصiافة والrشر الحالي صيانة المك�  -
  .وتوس3يعها

  الس3يد الرئIس،
لقد س3بق لنا في فريق اXٔصاÖ والمعاصرة ٔ�ن ٔ�كدT hلى ٔ�همية هذا 
المشروع قانون واRور المنتظر مSه في س3ياق اTٕادة تنظيم قطاع الصiافة 

اما مع ومن هذا المنطلق، وا¬س¨. والrشر وkس3ت¨ابة {لiاجLات المتزايدة
الموقف ا�ي س3بق ٔ�ن Tبرh عنه، سواء Tلى مس3توى مجلس النواب ٔ�و 
Tلى مس3توى لجنة التعليم والشؤون الثقافLة وkج�عية، وذa ôلتعاطي 
الإيجابي مع هذا المشروع قانون، فإننا نؤكد هذا الموقف aلتصويت kيجابي 

  .Tليه

 :مدا¡� الفريق الحركي .3
 .يمzسم الله الرحمن الرح

  الس3يد الرئIس المحترم،
  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،

 الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
ùشرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة aسم الفريق الحركي لمناقشة مشروع قانون 

  .يتعلق aلصiافة والrشر 88.13رقم 
  الس3يد الرئIس،

 هاجسا إن ورش إصلاح مSظومة قوانين الصiافة والrشر شكل
®تلف الحكومات المتعاق�ة Tلى تدبير الش�نٔ العام ببلادh، ف�مٔام التحولات 
العميقة التي يعرفها المغرب في مجال الحرûت، ؤ�مام مقjضيات دس3تورية 

ؤ�مام ) 28و  27و  25المواد (مjقدمة تضمن حرية التعبير وحرية الصiافة 
لزاما Tلى الحكومة الحالية التزامات المغرب اRولية في هذا النطاق، كان 

تطو�ر الترسانة القانونية المؤطرة لقطاع الصiافة والrشر، Tبر تجميع ثلاثة 
النظام اXٔساسي لمهنيي الصiافة قانون اJلس الوطني {لصiافة (قوانين 

في مدونة وا§دة ) وقانون الصiافة والrشر ا�ي نحن بصدد مSاقش3ته
  .§د لانتظارات وتطلعات المهنيينعصرية وديمقراطية Oس3تجيب إلى ٔ�بعد 

  الس3يد الرئIس،
إنها مSاس3بة {لتنويه aلمقاربة ال�شار¤ية المعتمدة في إصدار هذا   

النص، وذô من ¡لال عمل دؤوب ومسؤول، قامت به ا{لجنة العلمية 
المكلفة aل�شاور والحوار حول الموضوع، والتي شكلت من نخبة من الخبراء 

 وكذا من Tدد من فعاليات اJتمع المدني وكذا في مجال الصiافة والrشر
  .ممثلي القطاTات الوزارية المعنية، nٔرضية ٔ�ساس3ية لإنتاج هذا المشروع المهم

  الس3يد الرئIس،
إن هذا المشروع ا�ي نحن بصدد دراس3ته ومSاقش3ته سIشكل بدون 
ٔ�دنى شك نق� نوعية في مجال الصiافة والrشر، يبدو ذY ôليا من ¡لال 

وTة من المس3ت¨دات التي Yاء بها، نذ¤ر منها Tلى س�Lل المثال لا الحصر، مجم
جعل القضاء سلطة حصرية في قضاû الصiافة، حماية حقوق وحرûت 
اXٔفراد واJتمع، تعز�ز حرية الصiافة الإلكترونية وتقSينها، Oشجيع kس�(ر 

تطبيق عقوبة عقوبة سالبة {لحرية، Tدم إمكانية  26في هذا القطاع، إلغاء 
الإ¤راه البدني في §اÖ العجز عن اXٔداء، ال�شديد في شروط الولوج إلى 

  .¿نة الصiافة وفي تق| مSصب إدارة الrشر
  الس3يد الرئIس،

إنها فرصة سانحة لنا {لتنويه والإشادة aلنقاش الهادئ والمسؤول ا�ي 
Sاقشة هذا عرفjه لجنة التعليم والشؤون الثقافLة وkج�عية بمناس3بة م 

المشروع، كما ¬شكر الس3يد وز�ر الاتصال ؤ�طر الوزارة المرافقة  Tلى 
تفاTلهم الإيجابي مع مختلف مدا¡لات الس3يدات والسادة المس�شار�ن ومع 
تعديلات الفرق واJموTات البرلمانية، وهو ما توج aلتصويت aلإجماع Tلى 

  .هذا المشروع
  الس3يد الرئIس،

س3نصوت في الفريق الحركي إيجاT aلى هذا  لكل هذه kعتبارات
  .النص

  .والسلام Tليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :مدا¡� الفريق kشتراكي .4
  الس3يد الرئIس،

  الس3يدات والسادة الوزراء،
  الس3يدان والسادة المس�شار�ن،

ùشرفني ٔ�ن ٔ�تد¡ل aسم الفريق kشتراكي لمناقشة مشروع قانون رقم 
88.13 a شر، وي�تئ هذا القانون كمكمل لقانون إ§داث يتعلقrافة والiلص

اJلس الوطني {لصiافة والقانون المتعلق aلنظام اXٔساسي {لصiافي المهني، 
حLث من ش�نٔ هذه القوانين ٔ�ن تعطي دفعة {لعمل الصحفي وتمكSه من ٔ�داء 
دوره الهام في تنو�ر الرٔ�ي العام Xٔaخ�ار وموا¤بة ما Oشهده البلاد من 
تحولات س3ياس3ية واج�عية واقjصادية وثقافLة، Tلى الرغم مما يمكن ٔ�ن يقال 

  .ٔ�و يعاب Tلى هذا القانون، وTلى الخصوص في الجانب المتعلق aلعقوaت
فالقانون ا�ي يبن ٔ�يدينا عرف مدا وجزرا مSذ صدور ظهير الحرûت 

اث والتعديلات التي ٔ�د¡لت Tليه، وفق إيقاع اXٔ§د 1958العامة س3نة 
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الس3ياس3ية المغربية التي وسمت العقود اXٔ¡يرة من القرن الماضي، إلى ٔ�ن نظم 
وما تلاها من ٔ�وراش  1993المغرب المناظرة الوطنية حول الاTٕلام س3نة 

إصلاحLة، و¡اصة الإصلاح ا�ي تم في عهد حكومة التناوب س3نة 
2002.  

  الس3يد الرئIس،
ها الاTٕلام kلكتروني في لا يفوتنا الوقوف Tلى المكانة التي aت يحتل 

المشهد الاTٕلامي المغربي، حLث a�ٔن عن نجاعته وفعاليته في نقل الخبر 
والس3بق إليه ودوره في اSٕراء الواقع الس3ياسي والثقافي بما يتم ¬شره من 
مقالات وتحقLقات واس3تطلاTات رٔ�ي واRراسات المقدمة حول العديد من 

  .ليات التنمويةالمواضيع والظواهر اJتمعية والإشكا
و aلرجوع إلى مضامين هذا المشروع نجد ٔ�ن مساÖ الحقوق الواردة في 
المشروع Yاءت بصيغة Tامة دون تفصيل، ¡اصة فö يتعلق �كLفLة 
kس3تفادة من هذه الحقوق، وتم إغفال التنصيص Tلى ¤يفLة حماية 

  .القانون كما ٔ�ن لغة المشروع بعيدة شïIا ما عن لغة. الصحفLين والصiافLات
و في الجانب المتعلق aلغرامات، فقد Yاءت مرتفعة، وهي في §د ذاتها 
سالبة {لحرية، ¡اصة عندما يتعلق اXٔمر بحاÖ العجز عن اXٔداء وا{لجوء إلى 
الإ¤راه البدني، كما ٔ�ن هذه الغرامات من ش�نهٔا إثقال كاهل المؤسسات 

  .الاTٕلامLة الاTٕلامLة وت�س�ب في توقف Tدد ¤بير من المقاولات
كما يجب الت�ٔ¤يد Tلى ضرورة حماية الصiافة kلكترونية، وما يمكن ٔ�ن 
تتعرض  من قرصنة، وتعرضها aلتالي إلى محاكمات aط�، مع ضرورة 
مراق�تها Xٔننا في الك?ير من اXٔحLان نجد ٔ�نفس3نا ٔ�مام مواقع لا تنضبط 

ه المواقع إلى وسائل Xٔ¡لاقLات المهنة وkلتزام بضوابطها، حLث تتحول هذ
  .للاسترزاق وkبتزاز

  الس3يد الرئIس،
المملكة المغربية، العضو العامل "ٔ�قر اRس3تور المغربي في ديباجjه، ٔ�ن 

الrش3يط في المنظمات اRولية، تتعهد aلتزام ما تقjضيه مواثيقها من م�ادئ 
وحقوق وواج�ات، وتؤكد Oش�ثها بحقوق الإ¬سان كما ھي مjعارف Tليها 

، مع الت�ٔ¤يد Tلى تØ المفارقة المتناقضة التي ¬س¨لها في ديباجjه ٔ�يضا "لمياTا
والتي تجعã يقر zسمو المواثيق اRولية ويقLدها في نفس اXنٓ بخصوصية 

  الإطار المحلي، إذ ¤يف س3تكون سامLة إذا تقLدت محليا؟
لقد ٔ�كد في العديد من فصو Tلى كفاÖ حرية التعبير وTلى الحق في 

صول Tلى المعلومات العمومLة وفي ¬شر اXٔخ�ار واXٔفكار واXرٓاء من ±ير الح
 ãفي فص ôليه القانون صرا§ة، نجد ذT دا ما ينصT ،دLا�ي نص  25ق

، وفي الفصل "حرية الفكر والرٔ�ي والتعبير مكفوÖ �كل ٔ�شكالها"Tلى ٔ�ن 
{لمواطنات والمواطنين حق الحصول Tلى "ا�ي نص Tلى ٔ�ن  27

مات، الموجودة في حوزة الإدارة العمومLة، والمؤسسات المنتخبة، المعلو 
  .والهيئات المكلفة بمهام المرفق العام

لا يمكن تقLيد الحق في المعلومة إلا بمقjضى القانون، بهدف حماية كل ما 

يتعلق Raفاع الوطني، وحماية ٔ�من اRوÖ اRا¡لي والخار" والحياة الخاصة 
ية من المس aلحرûت والحقوق اXٔساس3ية المنصوص لٔ&فراد، وكذا الوقا

Tليها في ھذا اRس3تور، وحماية مصادر المعلومات واJالات التي يحددها 
حرية الصiافة مضمونة، ولا "نص Tلى ٔ�ن  28، والفصل "القانون بدقة

  .يمكن تقLيدها ب�ئ شكل من ٔ�شكال الرقابة الق�لية
واXٔفكار واXرٓاء، �كل حرية،  {لجميع الحق في التعبير، و¬شر اXٔخ�ار

، فهل يعكس مشروع "…ومن ±ير قLد، Tدا ما ينص Tليه القانون صرا§ة
قانون الصiافة كل هذه المبادئ الحقوقLة التي نصت Tليها بعض المواثيق 
اRولية وصادق Tليها المغرب، وتضمنتها تنصيصا ٔ�هم التقار�ر والتوصيات 

، ؤ�قرها اRس3تور المغربي في ثناû بعض اRولية حول حرية التعبير والصiافة
  فصو؟

  .و السلام Tليكم ورحمة الله و�ركاته

 :مدا¡� مجموTة الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل .5
  الس3يد الرئIس المحترم،

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس3يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
الكونفدرالية اRيمقراطية {لشغل  ùشرفني ٔ�ن �ٓ¡ذ الكلمة aسم مجموTة

  .يتعلق aلصiافة والrشر 88.13بمناس3بة مSاقشة مشروع القانون رقم 
Oشكل حرية الرٔ�ي والتعبير وحرية الاTٕلام والحق في الاTٕلام وحرية 
الrشر اTRامة اXٔساس3ية لحقوق الإ¬سان، ومن ثمة ت�تئ اXٔهمية البالغة 

  .{لت�طٔير القانوني لهذه اJالات
في الصدد، فقد Yاء مشروع هذا القانون مjضمنا JموTة من  و

المقjضيات تؤطر عمل الصحفLات والصحفLين ويمنحهم الضماhت اللازمة 
ويؤسس لمناخ سليم لعمل المؤسسات الصحفLة، كما ùسن مجموTة من 
المقjضيات المتعلقة aلصiافة kلكترونية، ويعتبر هذا اJهود ال�شريعي ثمرة 

التاريخي ا�ي عرفه القانون المنظم {لصiافة والrشر aلمغرب مSذ  {لتطور
  .1958صدور ظهير الحرûت العامة لس3نة 

وفي نفس الس3ياق وق�ل zسط بعض الملاحظات اXٔساس3ية حول مشروع 
قانون الصiافة والrشر التي ي�rغي تدار9ها، نقف عند العديد من المك�س3بات 

  :ل ٔ�همها فيالتي Yاء بها المشروع، ويمكن إجما

إقرار حرية الصiافة والrشر والطباTة وإقرار الحق في مصادر   -
 المعلومة؛

 ضد جرائم الصiافة،) شt(§ذف العقوaت الح�س3ية   -

جعل قرار إ±لاق المؤسسات الاTٕلامLة ٔ�و رواج المطبوTات بيد   -
 القضاء؛

ٔ�لف درهم، aس3تS7اء §الات  O500سقLف الغرامات المالية في   -
 العود؛
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المهنة من ±ير المهنيين، aشتراط التوفر Tلى صفة الصiافي حماية   -
 المهني في تولي مSصب مد�ر الrشر؛

 مSع وقف الصiافي ٔ�و اعتقا احjياطيا؛   -

 حماية الصiافة kلكترونية من مسؤولية جرائم k¡تراق والقرصنة؛  -

 تجريم اس3تrساخ المواد؛  -

 حماية حقوق الطفل والمرٔ�ة من اñتهاكات الصiافة؛  -

 ريم ¬شر الاaٕحLة والتحريض Tلى اTRارة وإشهار التبغ؛تج  -

 . حماية الحياة الخاصة والحق في الصورة من ñkتهاكات الصiافLة  -
وفي هذا الصدد ٔ�يضا يمكن اعتبار الصiافي شر�كا في الجريمة التي 
تتضمنها المادة الاTٕلامLة التي T�ٔدها، من ش�نٔه حمل الصiافLين Tلى المزيد 

  .Rقة والمسؤولية في عملهممن الحزم وا
±ير ٔ�نه في المقابل ùس¨ل Tلى مشروع القانون Tدة ملاحظات ي�rغي 

جميع " §ذف"تدار9ها، ٔ�همها يتعلق، ٔ�ولا، �كون المشروع رغم ٔ�نه 
العقوaت السالبة {لحرية في جرائم الصiافة، ±ير ٔ�نه لم يحصن الصiافي من 

ذ¤ور لم ينص Tلى ٔ�نه تØ العقوaت zشكل كامل، حLث ٔ�ن المشروع الم
القانون الوحLد ا�ي تحاكم به جرائم الصiافة، إذ لا شيء يمنع ضحاû جرائم 
الصiافة من ا{لجوء إلى القانون الجنائي ٔ�و قانون الإرهاب في مjابعة مرÓكبي 

�ô ي�rغي ٔ�ن ينص المشروع صرا§ة Tلى ٔ�نه القانون . تØ الجرائم
iافLون في الجرائم ذات العلاقة بمهنة الحصري الوحLد ا�ي يتابع به الص

  .الصiافة
من من مشروع القانون والتي  5الملاحظة الثانية هو ما ٔ�تت به المادة 

يحق {لصحفLين ولهيئات ومؤسسات الصiافة الولوج : "تنص Tلى ما يلي
aس3تS7اء  ٬إلى مصادر الخبر والحصول Tلى المعلومات من مختلف المصادر

Øليها طبقا {لفقرة الثانية المعلومات السرية وتT د الحق في الحصولLالتي تق 
، فصيا±ة هذه المادة توb �كون الصحفي "من اRس3تور 27من الفصل 

 ãده في عمTساO لى المعلومات التيT لكن عند  ٬س3يصبح حرا في الحصول
التطبيق فإن نفس الفقرة وضعت فيها قاTدة ٔ�خرى معا¤سة، تمنع Tلى 

 ٬ما سمته ٬ المعلومة عندما اس3تS7ت تØ الفقرة الصحفLين الحصول Tلى
   .المعلومات التي Óك�سي طابع السرية

التي يدفعك  6الملاحظة الثالثة تت¨لى من ¡لال قراءة المادة 
الإحساس Tلى ٔ�نها تقدم إطارا قانونيا Yديدا س3يحمي ويحصن العمل 

توضح ٔ�نه تم لكن aلقراءة المت�نٔية  aلنظر {لتعبيرات المس3تعم�، ٬الصحفي
الخلط في تØ المادة بين القواTد المتعلقة aلجانب المبدئي والحقوق وبين 
القواTد المتعلقة aلتنظيم المقاولاتي وبين القواTد المتعلقة �كLفLة الحصول Tلى 
اRعم وبين م�ادئ قانون المسطرة الجنائية والكل في مادة وا§دة، مع ٔ�ن كل 

ا T�ٔلاه لا Tلاقة لها فö بIنها لا من Yانب وا§د من القضاû المشار إ´يه

 Øموضوعها ولا مجال تطبيقاتها، مما يدفع {ل�ساؤل عن مبرر حشر كل ت
  .القضاû في مادة وا§دة aلرغم عن ¤ونها لا Tلاقة Xٔ§دها Xٔaخرى

الملاحظة الرابعة تتعلق �كون المشروع لا يغطي Yل ¿ن الصiافة، 
الورقLة والصiافة الإلكترونية ولا يهم حLث ٔ�نه يقjصر Tلى الصiافة 

الإذاTات والقSوات والوكالات، والقوانين المنظمة لتØ اJالات المذ¤ورة 
منها إلى القوانين، �ô فهkي ش3به ¡الية من " دفاÓر تحملات"ٔ�قرب إلى 

 ،ôلنظام العام وما إلى ذa المواد التي تهم جرائم السب والقذف والمس
، zشكل 2في المادة " الصiافة"شار إ´يها في تعريف ورغم ٔ�ن المشروع �ٔ 

  .ممنهج اس3ت7نى جرائم الصiافة من اخjصاصه دون الإفصاح عن الس�ب
إن الرهان اليوم هو kرتقاء aل�شريع المغربي في مجال الصiافة والrشر 
إلى مس3توى تلبية تطلعات المهنيين ومقjضيات دوÖ الحق والقانون وتدارك 

7رها المهنيون والمهتمون حول مشاريع قوانين مدونة الصiافة النقائص التي �ٔ 
الثلاثة واع�د مقاربة Oشار¤ية تدمج المهنيين والفاTلين ذوي الص�، من 
¡لال فضاءات حوار تجمعهم aلبرلمانيين بصفتهم من لهم حق ال�شريع الفعلي 

  .وا´نهائي
  .وشكرا

  : مدا¡� مجموTة العمل التقدمي .6
Iس،الس3يد الرئ  

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

ùشرفني ٔ�ن ٔ�ساهم، aسم مجموTة العمل التقدمي، في مSاقشة مشروع 
  .المتعلق aلصiافة والrشر 88.13قانون رقم 

إنه مشروع هام يعبر عن إرادة وطنية لإصلاح هذا اJال الحيوي 
سار وÓرس3يخ وتوس3يع حرية التعبير والرٔ�ي، 9¨انب ٔ�ساسي في Óرس3يخ الم 

h|يمقراطي لبRا.  
هذا المشروع ا�ي تمكSت الحكومة من إخراYه إلى §يز الوجود 

س3نوات، وتمت بلورته وتطو�ر مضامLنه بمقاربة  10مطروح مSذ ٔ�زيد من 
Oشار¤ية واسعة، فهو عصارة مجهود جماعي شار¤ت فLه كل اXٔطراف المعنية 

k ة، ومنهاLال، من هيئات ومؤسسات صحفJشر�ن، بهذا اhلكترونية، و
ودور الrشر وكل المؤسسات المعنية، كما ٔ�نه ثمرة تفاTل مس3تمر بين 

  .الحكومة، واRوT Öامة، وكل مكوhت الحقل الاTٕلامي بما فيها اXٔجSبية
والنص المطروح ٔ�مامSا هو ٔ�يضا ثمرة تفاTل إيجابي بين الحكومة والبرلمان 

مس3تجيبا {لتطورات التي عرفها  بغرفjيه، مما جعل مSه نصا جLدا ومjقدما،
اJتمع المغربي التواق إلى الحرية والإبداع الحر، ولما عرفه حقل الاTٕلام من 

  .تحولات ومس3ت¨دات وتطورات كبرى كان لا بد من موا¤بتها وت�طٔيرها
كما ٔ�ن المشروع يهدف إلى حماية الممارسة الاTٕلامLة وإنصافها والت�سIٔس 

  .والتقLد aلحرفLة ؤ�¡لاقLات المهنةلبناء المسؤولية المهنية 
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ويت¨لى ذô في Tدد من الجوانب التي دققها المشروع لحماية النظام 
العام وحصانة المحاكم وحماية اXٔطفال وحماية الشرف والحياة الخاصة لٔ&فراد، 
مع وضع معايير لترتIب المسؤوليات والتقليص من المتابعات وإلغاء العقوaت 

واXٔ¡ذ بمقاربة البدائل في العقوaت الزجرية والحرص Tلى السالبة {لحرية 
  .التناغم والتكامل مع مقjضيات القانون الجنائي في كل ما يتعلق aلمساطر

وقد ٔ�¡ذ المشروع الوقت الكافي لتعميق النقاش في بنوده واXٔفكار 
واXٔسس التي اعتمدها، وتجويده وإغنائه بعدد من التعديلات التي ق�لت 

ة جزء ¤بيرا منها،سواء بم¨لس النواب ٔ�و مجلس المس�شار�ن بجانب الحكوم
  .اXٔعمال التحضيرية التي هي�تٔ zشكل مك?ف وواسع {لمشروع

وOشكل المصادقة Tلى هذا المشروع قفزة نوعية من ش�نهٔا ٔ�ن Óرفع 
  ات التي تحد wواء تعلق اXٔمر aلممارســالحيف ا�ي ùش3تكي مSه القطاع، س

ات اللا ٔ�¡لاقLة التي يتضرر منها اXٔفراد والجماTات ٔ�و الت¨اوز من حريته،
  .وحتى المؤسسات

وس3يكون حسن تطبيق ما ورد فLه من ٔ�حكام ومقjضيات مساهمة 
بقوة في مشروع اTٕادة هيكلة قطاع الاTٕلام والrشر، والصiافة zشكل 
¡اص، ومSح إمكانية إضافLة لتطو�ر المشروع الاTٕلامي الوطني وتقوية 

ابية ودعم المؤسسات الاTٕلامLة Tلى ٔ�سس التكافؤ قدراته kس3تقط
  .والمساواة لخلق نهضة Óنموية في القطاع

واعتبارا Xٔهمية هذا المشروع وجودته وإيجابياته اXٔ¤يدة، فإن مجموTة 
  .العمل التقدمي تدعمه وتصوت لصالحه

  .وشكرا


